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Ce vrem!
Cei cari am trecut de vârsta mijlocie, ştim, din experienţa, cum era tratat altă dată acela care 

îşi permitea să creadă în spiritulitatea vieţii. Cel ce combâtea materialismul, care constituia, am 
putea spune, aproape unicul aspect al vieţii, era, prin definiţie, esclus dintre beneficiarii vieţii.

Astăzi timpurile tind a se schimba. Un vânt de inviorare bate asupra ţării. Tineri şi 
bătrâni incep să-şi dea seama că existenţa individului nu are un scop în sine; că frumuseţea 
vieţii nu stă în satisfacerea năzuinţelor materiale sau de parvenire-, că scopul existenţei omului 
e dincolo de viaţa sa proprie. Se înmulţeşte şi se organizează armata acelora cari văd■ scopul 
vieţii, mai presus de viaţa individuală, în muncă productivă, în sacrificiu, în jertfirea de sine pe 
altarul binelui comun. Această trezire de conştiinţă este un fapt extrem de important. E l dove
deşte că virtuţi eminente zac în adâncuri, cari nu cer decât să străbată prin corupţia materiei, 
care pluteşte la suprafaţă; că va sosi încurând timpul când bogăţiile materiale şi spirituale ale 
acestui neam vor putea fi puse în valoare.

Am trăit să vedem punerea temeliilor renaşterei poporului nostru, renaştere care însem
nează cucerirea locului lui sub soare; dovada capacităţilor sale, dreptul lui la viaţă; începutul de 
unire al celor vii pentru dărâmarea operei întunerecului, care l-a ţinut până acum în stârpiciune.

Gândul- nostru se îndreaptă spre aceia cari, în decursul timpurilor şi până astăzi, în 
diferite ramuri de activitate, au infeles să trăiască şi să moară pentru idealul lor, pentru făurirea 
viitorului neamului acestuia, spre eroii şi martirii din toate timpurile, mari ctitori ai neamului 
lor. Omagiu şi recunoştinţă veşnică! Jertfa lor nu a rămas fără roade: elementele optime ale 
naţiuniloi încep să ese la suprafaţă, şi, cu ele; să se pue în valoare calităţile genuine ale masse- 
lor de pretutindeni, chemate la. lumină, la căldură, la binefacerile culturii universale.

Ce vrem noi!
Vrem să înmulţim armata luptătorilor, pentru sacrificiu şi eroism : <

-Să constituim un izvor, care să alimenteze curentul de regenerate, care pătrunde ca apa 
prin nisip şi transformă, pe nesimţite, totul în jurul nostru.

Vrem război contra materialismului, contra acelora cari îl cultivă şi-l alimentează, ţinând 
în stârpiciune, prin opera lor nefastă, ţara şi neamul;

Punerea în valoare a bogăţiilor materiale şi morale, eliberarea puterilor creatoare şi 
trezirea la viaţă a neamului nostru; -

Război contra acelora cari, prin însăş existenţa lor în locuri de comandă, paralizează 
ascensiunea neamului, constituind un balast şi un mijloc de cangrenare al organismului social;

Ridicarea la suprafaţă şi punerea în valoare a energiilor vii ale neamului;
Război în contra cauzelor de dizoluţie interne şi externe;
Economie productivă, pusă la dispoziţia naţiunei alcătuitoare de stat, iar nu atotputerni

cia individului anarhic sau dizolvant.
In ceeace priveşte minorităţiile, avem ţinte precise; ele se împart în elemente asimilabile 

şi neasimilabile. U n stat sănătos trebue să elimineze orice corp străin. In consecinţă, noi credem 
că e o chestiune vitală pentru neamul nostru ca elementele asimilabile să se asimileze, să între
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ca părţi integrante ale marelui corp al naţiunei, şi ca elementele; neasimilabile să fie eliminate din 
viaţa statului.

Vrerea noastră vrem să devie vrerea generală, Vrem ca dorinţa şi voinţa să se trans
forme in elan irezistibil de înfăptuire. Vrem, nu vorbe, ci fapte.

Vrem o voinţă unitară, o singură armată spiritualizată, eroică, cu un singur trup, cu o
singură animă; cu un singur ideal, care să le rezume pe toate: neamul şi devenirea lui istrorică
în complexul popoarelor lumii.

N e dăm seamă că lupta este grea: că ceeace avem de câştigat în ordine internă echiva
lează cu ceeace s ’a câştigat prin sacrificiile marelui război, care a dus la întregirea neamului.

Pentru războiul cel mare care ne va da putinţa să realizăm România spirituală de 
mâine, România mtincii creatoare, cu înlăturarea a tot ce e străin de aspiraţiunile neamului, de 
devenirea sa istorică, cu strivirea tuturor agenţilor dizolvanţi şi parazitari, ne dăm seama că va 
fi nevoe de lupte şi sacrificii, cari pot să nu fie m ai pe jos de acelea ale marelui război; că
trebue să fim treji şi gata oricând de luptă, pe viaţă şi moarte, pentru a reface din temelie
această ţară, punând în valoare bogăţiile ei incomensurabile, materiale şi morale, cari zac astăzi 
îngropate în adâncuri.

N oi înţelegem să pierim în opera noastră. Ceice văd ca noi să ne secondeze, să alimen
teze cu anima lor elanurile noastre. In acest scop declarăm că şi noi suntem gata să alimentăm 
orice fluviu mai puternic decât al nostru, care duce la regenerarea neamului din care facem parte.

Mijloace de înfăptuire
In ce priveşte mijloacele; acestea trebue să fie la înălţimea idealului ce urmărim.
N oi credem că timpul presei de şantaj, de ponegrire, de defăimare, a trecut.
N oi nu înţelegem a batjocori, sau a preamări, personalităţile proeminente, pentru a distruge 

pe unele şi pentru a ridica pe altele. Pentru noi individul, în carne şi în oase, nu contează. 
Contează numai idealurile cari îl animează.

Pentru noi orice român, de sânge, câştigat sau recâştigat, întrucât este o celulă vie, ani
matoare, este o comoară care trebue cultivată, purificată şi pusă în valoare în complexul vieţii 
naţionale, căci, în ultima analiză, în înmulţirea şi în existenţa vie a indivizilor stă adevărata 
putere şi bogăţie a ţării.

N oi nu înţelegem să dăm ■ foc casei, ca să moară şoarecii; a căuta, în trecutul şi prezentul 
indivizilor, slăbiciunile eventuale, pentru a le torpila existenţa.

N e dăm seama că presa care caută să reducă indivizii, scoţându-le în evidenţă, cu bună 
sau rea credinţă, anumite slăbiciuni, în scopul, mărturisit sau nu, de a-i nimici, sau, pentru 
amorul, conştient sau subconştient, de scandal, de satisfacere de gloriolă şi egoism deplasat, 
nu e demnă de lupta mare, pe care trebue să o ducem în arena vieţii publice, de sfinţenia 
scopului ce urmărim, care cere solidarizarea, punerea în valoare şi unificarea tuturor forţelor 
neamului, în acelaş ideal.

Dealtfel nici nu se poate ca să nu prezentăm defecte grave. Celce nu le vede şi nu le 
simte, în el însuş, în jurul său, în mod efectiv, nu se poate înrola în armata eroică. Celce se 
crede perfect nu e apt de purificare.

Trebue să ne cunoaştem întâi pe noi înşine. Trăim într’un mediu. Avem o moştenire.. 
Omul e un complex de forţe adesea contradictorii. Trebue să ne ajutăm reciproc. Nimenea nu se 
poate mântui singur. Jrebue să luptăm, ca să creem în jurul nostru acea atmosferă curată şi 
plină de elan altruist şi desinteresat, care să facă căderea imposibilă.

In lupta mare care se încinge, trebue să ne dăm seama că trebue să luptăm, în primul 
rând, şi cu propriile noastre lipsuri. Doar suntem abea în pragul lumei care se naşte, şi purtăm 
în noi păcatele lumei care se duce şi toate moştenirile strămoşeşti, bune şi rele.

Adevăratul luptător, caşi adevăratul purtător d e . cultură, îşi întrebuinţează mai întâi pu
terile, pentru a scoate din el şi pune în valoare partea nobilă, creatoare, şi apoi, îşi pune 
talentul în funcţiune, caşi toată fiinţa sa socială, pentru a scoate din om perla şi a înlătura 
gozul; nu, pentru a scoate în evidenţă gozul, şi a distruge perla, cum se face în lumea materia
listă, lipsită de elan şi de perspectivă.
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Fiecare avem părţi bune şi părţi rele. Ertarea face parte din programul oricărui erou 
spiritual. Numai uzând de un astfel de program, asiguri maximul de progres şi poţi spera 
să înrolezi orice forţă vie în armata creatoare. Deaceea Christ ne învaţă să ertăm, să nu 
aruncăm 'cu pietri.

Evident că slăbiciunile nu trebuesc tolerate, pentrucăele, adunate.se soldează cu un 
deficit incomensurabil din patrimoniul spiritual şi material al neamului. Dar nu trebuesc culti
vate prin. ură şi şantaj. Se vor scoate în evidenţă — sine ira et invidia —  numai întrucât
individul, stăpânit de ele, este redus ca valoare a comunităţii şi în pericol de a fi p a 
ralizat în rolul special ce trebue se joace în virtutea misiunei sale. Altfel, defectele ce pre
zentăm dispar dela sine şi individul dela sine se transformă, se transfigurează, dacă se crează 
în jurul lui o atmosferă de purificare. -

Orice critică urmează a fi dominată de marele ideal: trebue să construim, iar nu să 
distrugem : trebue să descindem, cu orice sacrificiu, până în adâncurile oceanelor de păcate, 
pentru ca să scoatem din noi, din semenii noştri, comoara ascunsă, scânteea divină, care să 
ne pue în valoare, rezultat la care numai solidaritatea desăvârşită în ideal ne poate duce.

Greutatea cea mare, obstacolul invincibil, este faptul că nu ne cunoaştem pe noi 
înşine, că nu ne dăm seama de starea în care ne găsim. DiiT momentul ce  însă individul,
caşi naţiunea, trece peste acest obstacol şi ajunge la conştiinţa răului de care sufere, drumul
salvării este larg deschis şi mântuirea e aproape. .

In acest stadiu se găseşte societatea noastră, şi noi, împreună cu ea. Pomparea ener
giilor din adâncuri a început. Să fim atenţi şi prevăzători. Să nu aruncăm cu pietri. Să 
învăţăm a scoate grâul din neghină. In acest învălmăşag, focul sacru cel mai pur, poate fi 
învăluit în păcate aparente, câştigate, pe cari lesne le putem înlătura, precum pot fi şi diij 
acelea cari cer punerea în funcţiune a întregei noastre energii constructive pentru înlăturarea lor.

Iubire şi entusiasm, curăţenie de animă, solidaritate şi sinceritate, voinţa de a face binele, 
elan irezistibil de înfăptuire, spiritul de sacrificiu şi dispariţia în opera înfăptuită; iată în rezumat 
armele cu cari trebue să pornim, fiecare la locul nostru, oricât de umil, la marea luptă de 
regenerare.

„R O M Â N IA  E R O IC Ă “

Secuii nu sunt Unguri
—  Datoria statului român faţă de Secui —-

_  ‘ "  de ŞTEFAN METEŞ
Membru corespondent al Academiei Române

Toate partidele politice cari au condus s'au considerat o naţiune deosebită şi aşa au 
România Mare dela 1918 încoace au avut o trăit „constituţional" până la 1848, fiind a treia 
politică greşită faţă de minorităţi. Prezint acum naţiune privilegiată a Transilvaniei. Ungurii cu- 
numai cea faţă de Secui, pe. cari îi socotim prinşi în a doua jumătate a secolului al X IX - 
fals că sunt Unguri. lea de febra nebună a întemeierii statului na-

Secui sunt circa vre-o 500.000 suflete în ţional unitar au căutat prin toate mijloacele să 
massă compactă, în câteva judeţe din mijlocul desfiinţeze şi pe Secui spre a nu se mai socoti 
României. Recensământul din 1930 , a făcut un popor aparte. Tot aparatul statului a fost 
neiertata greşală, cu grave urmări, de a fi în- pus în mişcare spre a convinge pe Secui, că 
globat pe Secui între Ungurii colonizaţi şi ei sunt fraţi cu Ungurii. S'au chemat în ajutor 
resfiraţi în toate părţile Transilvaniei, fără a fi istoricii maghiari, cari falsificând trecutul, au 
undeva majoritari.  ̂ căutat să contopească trecutul acestor două

Dealungul veacurilor Secuii n au înţeles neamuri, spre a face unul singur în prezent şi 
niciodată să se .confunde cu Ungurii, Ei înşişi mai aleş în viitor, Ţoate sforţările au rămas
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zadarnice, afară de câţiva zeci de intelectuali 
îndopaţi cu  slujbe grase şi cu cultură utopică 
maghiară, massa cea mare secuiască persistă şi 
azi, cu încăpăţinarea sa caracteristică, să nu fi 
confundată cu Maghiarii lipsiţi de simţul reali
tăţii şi călăuziţi veşnic de chimere nenorocite, 
cari au dus la peire şi pe cei ce s'au aliaţi cu 
ei în cursul vremurilor.

Adevărul aceasta e  silit să-l recunoască şi unul 
dintre cei mai apreciaţi istorici unguri Ioan Karâ- 
csonyi, care în discursul său de intrare la 
Academia maghiară falsifică tot trecutul Secui
lor pentru a-i scoate Unguri veritabili, şi încheie 
cu aceste cuvinte cari-i distrug toată argumen
taţia: în 1896 am cercetat toată secuimea, dar 
un singur lucru nraîntristat şi anume: că Secuii 
nu vreau să serbeze cu noi aniversarea de o 
mie de ani de existenţă în acele părţi. Ei zic 
că sunt mai vechi acolo. A decă  nu se identi
fică cu aspiraţiile şi bucuriile milenare ale 
Ungurilor. Şi Karăcsonyi cere prin Academie, 
ca acest zid despărţitor între „fraţi" să fie 
dărâmat şi Secuii să nu se mai considere „ur- 
inaşii unei naţiuni străine". A cest învăţat după 
20 ani de studiu nu se sfieşte să recunoască, 
că tot ce-a spus în discursul său academic din 
1905 a fost greşit, şi că Secuii sunt o naţiune 
aparte, cu legislaţia, obiceiurile ei deosebite, 
care până în veacul al X lV -lea şi-a avut limba 
ei proprie şi a început să-şi însuşească limba 
maghiară începând cu acest veac, uitându-şi 
pe a ei din cauza împrejurărilor, fiind duşi 
necontenit în războaie, iar cei rămaşi acasă au 
fost invadaţi de iobagii unguri din ce în ce 
mai mult împunându-le limba maghiară.

Poporul secuiesc a crezut totdeauna, că el 
este urmaşul Hunilor rămas în aceste părţi 
muntoase şi expus la necontenite lupte pen
tru existenţa locuitorilor. însuşi marele jurist 
ungur Ştefan V erboczy spune în vestita sa 
carte de drept din 1517, că Secuii sunt neam 
de Sciţi şi au obiceiurile şi drepturile lor deo
sebite de celelalte neamuri din Transilvania. 
Concepţia aceasta persistă şi azi la Secui, cari 
se cred insultaţi când sunt cuprinşi în aceeaş 
oală naţională cu Ungurii, cari şi pe ei ori de 
câte ori au putut i-au persecutat, sărăcindu-i 
şi nimicindu-le privilegiile lor vechi.

*

Secuii au fost aşezaţi de soarte în mijlocul 
Românilor şi asupra lor s ’a revărsat o mulţi
me de influenţe dela poporul autohton, cari îi 
fac să se deosebească aşa de mult în ce pri
veşte cultura lor populară, omenia, vitejia,

ospitalitatea si atâtea altele de năvălitorii 
unguri. Dacă au dispărut mulţi Români în 
massele secuieşti, aceasta se datoreşte exclusiv 
metodei speciale de desnaţionalizare practicată 
cu furie de Unguri, îndeosebi în secolul al XlX-lea.

Această diferenţiere precisă între Secui şi 
Unguri o confirmă într'un studiu, recent (în 
1929) şi cunoscutul etnolog maghiar Gyorfi, 
care spune: „Astăzi, partizanii teoriei originei 
huno-bulgare (a Secuilor), câştigă din ce în ce 
mai mult teren. — Prin trăsăturile feţei lor, 
Secuii sunt absolut deosebiţi de Maghiarii din 
Transilvania şi din pusta Ungariei, — Locuin
ţele lor, sistemul de agricultură, costumele şi 
obiceiurile lor se deosebesc foarte mult de 
acelea , ale Ungurilor ce trăiesc în aglomera- 
ţiuni dese." • '

Importante interese economice au îndem
nat pe Secui să se îndrepte spre cele două 
Principate române în cursul veacurilor şi nici
decum spre Ungaria. “A u  luptat ca ostaşi cre
dincioşi şi viteji alături de Ştefan cel Mare şi 
Mihai Viteazul contra Turcilor şi Ungurilor 
ardeleni, urând de moarte familia domnitoare 
Bâthory, din care au suprimat pe principele 
cardinal Andreiu Bâthory duşmanul lui Mihai 
Viteazul.

Alte fapte văzute şi constatate de mine 
vin să confirme că Secuii nu sunt solidari cu 
Ungurii în chestiile lor vitale. Aşa buna oră în 
atitudinea lor în cursul războiului mondial.

■ *
In Sept. Oct. 1916 s ’a adăpostit în co 

muna mea din jud. A lba o familie bogată de 
ţerani secui, silită să se refugieze de autorităţile 
germane, când armata română a ocupat judeţul 
Ţreiscaune de unde era. Am avut în acest 
timp prilej să pătrund în sufletul Secuiului, 
când s’ar crede^că era complet nenorocit din 
cauza Românilor. Şi nu-i nimic adevărat. El 
ura pe Nemţi şi Unguri din toată inima, că 
l-au silit să-şi părăsească casa şi moşia, fiindcă 
cu Românii — zicea el —  m-aşi fi înţeles 
foarte bine, căci doar îi cunosc, fiind de atâtea 

.ori în România, şi nu sunt la nici un caz mai 
răi ca stăpânii mei actuali. Românii îmi rechi
ziţionau bucate şi vite, acest lucru mi-1 fac şi 
Ungurii şi Nemţi, dar rămânând acasă îmi sal
vam toată agonisita de o viaţă. Acum  când mă 
voiu întorce nu mai găsesc nimic. Bine a făcut 
bătrânul de 74 ani din satul meu, care n ’a 
voit să plece de acasă, ci a preferit moartea, 
împuşcat de Nemţi, cari spre aşi justifica crima 
l-au acuzat de trădare şi simpatie faţă de Români,
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Când Nemţii au ocupat Bucureştii, au prins 
aici mulţi Secui, cari fuseseră servitori şi cari 
nu s'au prezentat la mobilizare şi războiu în 
Ungaria. Duşi în faţa, consiliului de războiu, 
ca desertori, au declarat, că nu s'au prezentat, 
deoarece ei nu pot lupta contra României, 
unde-şi câştigă pâinea cea de toate zile, dela 
Ungaria nu au decât poveri şi diferite şicane.

In primăvara anului 1917 se întorceau 
din pusta Ungariei numeroşi Secui refugiaţi. 
Am  călătorit cu ei vre-o 10 ore şi n'am auzit 
un cuvânt de bine la adresa „fraţilor" Unguri, 
cari i-au primit prost şi i au batjocurit în tot 
cursul şederii între ei. Abia apucau să se în
toarcă la vetrele lor, de unde nu-i va putea 
alunga nici o năvălire străină. Din acest refu
giu au învăţat ce înseamnă pentru ei „drago
stea ungurească", de care să-i ferească Dum
nezeu. Valachii la nici un caz nu ne-ar fi tra
tat mai maşter, ca aceşti „fraţi" din pusta 
Ungariei, zice unul dintr'un unghiu al vagonului,

*
După ce s'a înfăptuit România Mare, prin 

1919— 20, o mulţime de Secui cu preoţii lor 
catolici au voit să treacă la ortodoxi şi au 
făcut şi un memoriu în privinţa aceasta, dar 
cum autorităţile noastre bisericeşti şi politice 
mj-şi cunosc datoria, au tratat cu indiferenţa 
lor caracteristică această mişcare foarte im
portantă sub raportul consolidării noului stat 
român. . ‘

In August 1925 am trecut prin oraşul 
Odorbeiu. Observ la o şatră în piaţă o  per
soană care n-avea de loc înfăţişarea modestă 
a unui negustor de pepeni. La întrebare mea 
îmi răspunde, că el nu-i negustor de meserie, 
a fost funcţionar Ia prefectura judeţului, dar 
Gyârfâs Elemer şi alţii de felul lui (o ploaie 
de injurii curg la adresa lor) T au  îndemnat pe 
el şi alţi funcţionari să nu depună jurământul 
faţă de statul român şi să nu-1 recunoască, 
căci Ungurii se întorc peste'câteva luni iarăşi

stăpâni ai Ardealului. „A şa  am ajuns un ne
fericit negustor de pepeni". E mai bună ace
astă meserie ? întreb eu. „N u domnul meu, sunt 
foarte nenorocit, văd colegi cari au rămas în 
slujbă, o duc bine şi la nici un caz mai "rău ca 
sub Unguri. Cu limba românească sunt unele 
greutăţi, dar oamenii o învaţă, căci Românii 
sunt cu mult mai toleranţi ca Ungurii, cari pe 
noi Secuii ne-au distrus, şi acum fac apel tot 
la noi să le salvăm situaţiile lor politice la 
toate alegerile, fie administrative, fie politice."

Toţi Secuii autentici, cu dragoste faţă de 
neamul şi pământul lor, vorbesc la fel 'şi d o 
resc o bună înţelegere cu  Românii, voind să 
scape de teroarea conducătorilor politici ma
ghiari, cari au în vedere numai scopurile lor 
revizioniste şi nici de cum binele Secuilor.

*
Datoria statului român e să elibereze pe 

aceşti Secui din ghiarele sufocante ale parti
dului maghiar, care nutreşte idei duşmănoase 
faţă de noi şi siguranţa hotarelor ţării.

Secuii să fie recunoscuţi ca minoritate 
deosebită de Unguri, cum îi socoteşte de altfel 
şi tratatul de pace dela Trianon.

In recensământul ce  se va face în 1940 
Secuii să fie introduşi în rubrică aparte, cum 
sunt şi celelalte minorităţi: Unguri, Nemţi, 
Ruşi, etc.

Să se ajute înfiinţarea unui partid al S e
cuilor veritabili, care să scoată com plet massele 
poporului din angrenajul intereselor partidului 
maghiar, contribuindu-se astfel la strângerea 
relaţiilor sincere şi fecunde în urmări bune între 
Români şi Secui.

E timpul suprem ca statul şi oamenii p o 
litici români să resolve „problem a secuiască" 
conform cu necesităţile vremii de azi spre 
mulţumirea Românilor şi Secuilor, neţinând 
seamă de amestecul interesat şi periculos în 
această problemă a partidului maghiar.

„Interesul suprem  al unui stat este să  îşi înveţe fiii a  stabili, în conştiinţa lor, adevărata  
ierarhie a valorilor.

„Pentru c e ic e  înţeleg realitatea, apare  ca  o grea prob lem ă edu caţia  generaţiilor d e  
m âine. Noi dăm  aceste  generaţii, nu pe m â n a  ce  urm ează  s ă  le form eze, ci pe  m â n a  ce lo r c e  le 
vpr deforma.

„Pentru c a  s ă -1 formezi pe om  c a  fiinţă creatoare, îi .trebue altă ş co a lă , li trebue ş c o a la  
/creaţiunii spirituale, ş co a la  care să-l înveţe a  citi în viaţă şi. a  se  în ca dra  în ierarh ia adevărate lor  
valori.'Toate şcoale le , toate cursurile şi. toate teoriile nu va lo rează  decât atâta câ t ce i c e  fo rm ează  
a ceste  şcoli şi fa c  aceste  cursuri," ' _ :

T (Din „Spirit şi Materie" de ION COLFESCU-DELATURDA)
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Problemele economice şi 
spiritualitatea naţionalistă

„Materialism istoric” şi „spiritualitate 
dominantă”

Există o concepţie acceptată de toţi cei cari 
sunt învăţaţi să primească gândirile deagata şi să 
tragă concluzii certe din neadevăruri cu aspect de 
axiome; o concepţie care, ca atâtea alte erori grave, 
a dăunat omenirii mai mult de cât un război: aceea 
a materialismului istoric. Ea se poate reduce la pro
poziţia următoare: structura politică şi socială a unui 
stat este rezultatul condiţiilor economice locale şi 
mondiale, iar revoluţiile au loc oridecâteori - aceste 
condiţii economice sufăr modificări adânci.

O privire ’ atentă şi neprevenită a aspectului 
social-politc al popoarelor, extraordinar de variat şi 
al statelor, atât în timp — adică în evoluţia lor istorică,
— cât şi în spaţiu — adică in extrema varietate în care 
se prezintă ele în fiecare moment al istoriei, — ne arată 
limpede nevalabilitatea acestei propoziţii, care e una 
din temeiurile marxismului.

Nu e deci nevoie să facem noi aci tabloul ne
număratelor dovezi, cari contrazic această pseudo- 
axiomă, şi ne putem mulţumi cu constatarea, pe care 
nici un moment istoric şi nici o etapă evolutivă al 
vre-unui popor n'o desminte, c ă : structura politică şi 
juridică a unui stat este rezultatul spiritualităţii do
minante la un moment dat, iar revoluţiile şi transfor
mările politice şi sociale corespund de fiecare dată 
unei transformări a acestei spiritualităţi, apariţiei unei 
noui spiritualităţi dominante.

Ce stă în dosul concepţiei de materialism 
istoric ?

Faptul că o concepţie eronată a putut totuşi să 
dăinuiască şi să facă atâtea ravagii în spirite, dove
deşte însă că, la temeiul acestei concepţii, trebuiesc 
să existe realităţi de generală valabilitate, rău înţelese 
şi greşit interpretate. Greşala de interpretare este în 
evaluarea raporturilor între spirit şi materie. Lămu
rirea erorii iniţiale este uşoară.

Mens agitat molem: spiritul pune în mişcare 
materia. Acesta este adevărul dela temelia vieţii 
umane, individuale şi de stat. Dar nedeslipit de ma
teria propriului său trup şi mereu în luptă ciî acesta 
şi cu lumea materială şi spirituală din jur, acestea
— materia — spiritualitatea adversară şi lumea mate
rială exterioară corpului său îi pun spiritului ome
nesc în această luptă probleme continue şi noui cari

. de Prof. Univ. DAN RĂDULESCU

se cer rezolvate. Ansamblul problemelor materiale 
cari se pun spiritualităţii unei epoci sau unui popor 
constitue concepţia economică a spiritualităţii epocii 
sau poporului considerat.

Cu aceasta însă se limpezeşte şi natura şi ori
ginea greşelii de concepţie a materialismului istoric.

Când îndesirea populaţiei, schimbarea condiţiilor 
economice, încep să atingă interesele de viaţă ma
terială, cari constituesc izvoarele de energie fizică 
necesare spiritului, pentru a activa pe planul săuL 
atunci i se pune spiritualităţii epocei problema de a 
învinge aceste dificultăţi.

Adevărul este deci acesta: economicul pune, din 
timp în timp, - probleme noui spiritualităţii, iar acesta 
caută mijloacele de a le rezolva. ,

Dificultăţile materiale stau în faţa spiritului ca 
stâncile — moles — înlăturarea lor e opera dina
mică, activă şi constructivă a spiritului şi depinde în 
primul rând de el: poate să nu le rezolve, să se 
lase înfrânt şi distrus, sau poate să le rezolve într'un 
fel sau altul, căci fiecare problemă are diverse so
luţii mai bune sau mai rele.

Eroarea concepţiei materialiste se poate acum 
evidenţia uşor pentru oricine: concepţia materialistă 
susţine în esenţă că, dată fiind o situaţie economică 
nouă, toate spiritele reacţionează împotriva ei şi toate 
găsesc aceeaş soluţie, realizează aceeaş transformare 
socială, juridică, economică şi politică. Sub această 
formă nevalabilitatea apare izbitoare, chiar pentru o 
minte mai slabă.

Dar înlăturând definitiv naivitatea materialis
mului istoric, faptul existenţei problemelor economice 
materiale, cari se pun spiritualităţii epocei or şi apa
riţia lor pe primul plan al preocupărilor spirituale 
'tocmai în momontele marilor transformări sociale, nu 
mai are nimic surprinzător şi apar de un interes co
vârşitor, azi mai ales.

Problemele economice cari se pun azi spi
ritualităţii naţionaliste din toate ţările, în 

general, şi celei româneşti, în special
Dificultăţile materiale, cari se ridică în calea 

existenţii şi dăinuirii mai tuturor popoarelor civilizate 
de astăzi, se pot schiţa sumar astfel: un procent tot 
mai mare al populaţiei nu mai are putinţa să-şi în
temeieze un cămin şi o familie prosperă, să trăiască
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higienic şi normal. Chiar în organismul de Staf, nu 
se mai găsesc disponibilităţi suficiente pentru a se 
îngriji de higiena fizică şi morală a popoarelor, a 
asigura funcţionarilor acel minimum de bună stare, 
confort şi independenţă, fără care autoritatea nu se 
poate închipui şi susţine.

Aceste fenomene s'au accentuat vertiginos dela 
război încoace, creind o stare de nemulţumire tot 

. mai generală şi, odată cu ea, turburări şi frământări 
politice-sociale, ample şi de o generalitate planetară.

Această situaţie de fapt pune spiritualităţii epocei 
probleme cari se cer imperios rezolvate, căci e în joc 
însăş dăinuirea naţiunilor. In adevăr, în aceste îm
prejurări, tocmai componenta esenţială a corpului 
viu al naţiunilor, tineretul, adică însuş viitorul, e 
cel mai lovit şi mai primejduit, căci el e cel care 
găseşte tot mai puţin loc în viaţă.

Impasul economic de azi nu e material, ci 
spiritual

E cert că omenirea a intrat într'un impas eco
nomic, al cărui efect l-am descris mai sus. De ce 
natură e acest impas? De ce tineretul şi partea ac

tivă a mai tuturor neamurilor pământului găsesc tot 
mai puţin loc şi tot mai rele condiţii de existenţă în 
viaţa socială? ^

A u secat ori s'au micşorat oare izvoarele de 
bunuri ale pământului, sau energia şi capacitatea de 
producţie a industriei, astfel încât să nu mai fie de 
ajuns pentru fiecare, ca mai înainte?

Nici de cum. Niciodată omenirea n'a avut, din 
punct de vedere al capacităţii de producţie a bunu
rilor, o situaţie mai bună, o mai mare putere de a 
da prosperitate.

Aşa dar, nu pentrucă n'ar putea fi destule bu
nuri materiale pentru toată lumea, ci, din motive 
altele decât neputinţa şi lipsa materiilor prime şi 
energiei, riscă lumea să se prăpădească, primejdu- 
indu-şi viitorul.

Lăcomia şi imoralitatea, abuzul şi parazitismul, 
incapacitatea şi dezordinea, într'o organizaţie juridică 
depăşită şi inadequată, — iată cauzele adânci ale impa
sului actual. Ele sunt toate spirituale.

Numai o nouă orientare a spiritului spre dis
ciplină, virtute şi jertfă le poate birui, şi poate creia 
noua ordine juridică în stare să ne scoată din impas

Intre noi ş i  Unguri

Răspuns Contelui Bethlen
de ION COLFESCU-DELATURDA

Fostul premier, timp de zece ani, al „Ungariei 
Trianonice," după ce s'a făcut timp îndelungat şam- 
pionul luptei pentru distrugerea tratatului dela Tria- 
non, de câteva luni încoace, atrage atenţia lumii 
asupra faptului că „raporturile dintre Ungaria şi 
România nu pot să rămânâ în situaţia neclară de 
astăzi".

In ziarul „Peşti Naplo" dela Crăciun şi dela 
Paşti, în cele două cunoscute articole ale sale, exa
minează, din punctul său de vedere, mijloacele de 
normalizare a raporturilor dintre cele două ţări ve
cine. Nu cunosc primul articol, decât din unele 
discuţii, ce a stârnit în presa noastră. Cunosc pe cel 
de al doilea. Şi aceasta cred că e suficient, pentru 
a putea discuta şi pune la punct ideologia care ani- 
mează pe domnul conte, caşi pe orice propagandist 
al revizionismului maghiar.

Am cetit şi unele răspunsuri ale bărbaţilor 
noştri de. conducere. Aceste răspunsuri, în generali
tatea lor, nu sunt mulţumitoare. Cred că orice cititor,

în curent cu marile noastre probleme naţionale, va 
fi avut âceeaş impresie.

Răspunzând contelui Bethlen răspundem tutor 
acelora cari gândesc la fel, al căror portdrapel se 
institue.

Nu putem înota la suprafaţă. Şi ca să-i răspun-' 
dem cu folos contelui Bethlen, trebue să ne referim, 
nu la ceeace spune, ci la ceeace gândeşte atunci când 
spune. Trebue să desbrăcăm spusele sale de haina 
cu care le îmbracă; să vedem ce se ascunde sub 
vestmântul de împrumut, care este adevăratul resort 
care-1 împinge la acţiune, pe el şi pe toţi aceia cari 
caută să ne sape existenţa.

Gândirea contelui Bethlen, desgolită şi prezen
tată în starea ei de realitate interioară, s'ar putea 
rezuma în următoarele: —

„Noi nu recunoaştem tratatul dela Trianon. 
Teritoriile ce ne-au fost „răpite“ sunt provizoriu ocu
pate. Ne supunem forţei, pentrucă nu avem ce face. 
Dela 1920 şi până azi, am făcut tot ce ne-a stat în 
putinţă, pentru a dărâma cers'a făcut, pentru a re
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câştiga fruntariile Ungariei milenare. N'am reuşit 
până în prezent. Din contră, constatăm că idealul se 
îndepărtează. Trebue să aşteptăm timpuri mai bune."

Grijuliu cum este de soartea maghiarimei „sub
jugate", simţind, că pe măsură ce trece timpul, tere
nul îi fuge de sub picoare, că maghiarimea nu este 
rezistentă,1 că ea se poate, cu timpul, asimila nouilor 
condiţii de viaţă, ceeace ar constitui un adevărat 
dezastru pentru protagoniştii revizionismului, cari se 
gândesc cu groază la timpul când va fi dispărut 
însuş substratul agitaţiunilor, năzuinţele centrifuge şi 
agresive ale populaţiunilor de limbă maghiară din 
statele succesorale, aţâţate încontinuu de perfida 
propagandă revizionistă; găseşte de cuviinţă să pre
cizeze, ţinându-ne următorul limbagiu:

„Ne-am pierdut latifundiile de altă dată. Nu sun
tem în stare de a ni le recuceri. Marile puteri au alte 
gânduri. Nu vor să se transforme în eniceri ai nobili
lor de pe pustă. Evenimente importante — pactul cu 
Bulgaria, cel cu Italia, atitudinea lui Mussolini, reînar- 
mările etc. — ne dovedesc că, pentru un timp îndelun
gat, nu mai poate fi vorba de revizuire.

„Am  făcut pe vremuri tot ce ne-a stat în pu
tinţă pentru voi, valahii, să deveniţi şi să rămâneţi 
„misera plebs contribuens". In politică, în şcoală, în 
administraţie, în toată activitatea de stat, am urmărit 
crearea unei atmosfere de ură şi dispreţ în contra 
voastră, ca mijloc sigur de a vă reţine în stare de 
paria. Valahii nu scăpau de persecuţii, ura şi dis
preţul nostru, decât atunci când, în urma urgiilor 
desfăşurate în contra lor de toată forţa formidabilă 
a organizaţiei de stat, ei îşi trădau neamul, religia şi 
limba, şi intrau în rândurile naţiunei dominante."

„In felul acesta, pe deoparte, în decursul vea
curilor, am pompat în sânul nostru, clasele condu
cătoare româneşti, am reuşit să maghiarizăm oraşele, 
să desnaţionalizăm anumite regiuni, să diseminăm 
Ardealul, Crişana şi Banatul, dacă nu cu elemente 
maghiare, cel puţin cu elemente maghiarizate de 
împrumut, toate având menirea de' a accelera opera 
de disolvare a valahimei şi distrugerea e i ; iar, pe 
de altă parte, am ocupat, cu aceleaşi elemente de 
împrumut, industria, comerţul şi toate resursele ţării, 
lăsând pe valahi, toleraţi de nevoe, prin locuri sterpe, 
sau pe moşiile noastre în calitate de oameni de 
muncă brută, în neagră mizerie şi cu toată povara 
organizaţiei duşmănoasă de stat apăsând asupra lor.

„In acelaş timp am răspândit şi întărit credinţa 
în ţară şi peste hotare, că valahimea e o pleavă 
umană bună numai de muncă brută, incapabilă de a 
forma elemente conducătoare de stat, şi de a se 
bucura de binefacerile culturei, dacă nu se asimi
lează nobilei naţiuni maghiare cu eminente însuşiri 
culturale şi politice.

„Dar a venit marele răsboi. Valahii au devenit 
stăpâni pe teritoriul lor. Cu această ocazie au dove
dit altfel de aptitudini, decât acelea pe cari li le 
atribuiam noi. Aptitudinile culturale şi politice ale 
Valahilor tind să răstoarne complet vechile concepţii 
interesate cu privire la pretinsele lor incapacităţi de 
rasă. S'a: dovedit din contră, că expansiunea valahă, 
nu numai că ne pune în umbră, dar devine cutro- 
pitoare, dovedind o putere de afirmaţiune care ame
ninţă existenţa maghiarimei, cu tot trecutul ei de 
falsă afirmare.

„E ‘în adevăr un pericol de moarte pentru n oi; 
nu mai e timp de aşteptat. Şi de aceea să stăm de 

' vorbă. E adeverat că noi suntem tot cei din trecut, 
că vrem să păstrăm şi să propagăm aceleaşi con- 
cepţiuni şi tendinţe de subminare a valahimei, caşi 
în trecut, manifestate, ' cu tărie şi fără scrupule, în 
ţară şi în afară. E adevărat că noi astăzi pregătim 
terenul ca să deparazităm Ardealul de valahi, 
singurul mijloc de a rezolva definitiv diferendul dintre 
noi şi voi. Si voi trebue să ne daţi concursul. Nu 
vă puteţi îndoi de intenţiile noastre. Oricine citeşte 
publicaţiile noastre de propagandă se poate convin- 

. ge de aceste intenţii.
„Deci, voi valahi, ascultaţi ce vă spun eu, ce 

vă spune prin mine clasa dominantă a Ungariei mi
lenare: Să nu vă atingeţi de ceeace am cucerit noi, 
de poziţiile noastre înaintate, create pentru a vă 
distruge. Dacă vă atingeţi, atunci ţipăm că ne perse
cutaţi. . Nu uitaţi că noi ştim, ca nimeni alţii, ce 
însemnează persecuţie, distrugere prin forţă de vieţi 
fizice şi spirituale ale populaţiunilor lipsite de apărare; 
că . prin asemenea fapte noi am reuşit să ne strecurăm 
existenţa până în pragul Europei de azi. Ce am făcut 
noi altădată, ce facem acum în „Ungaria Trianonică" 
cu minorităţile noastre, ce vom face mâne la voi, 
dacă vom reuşi, vă punem vouă în sarcină. Ţipăm 
persecuţii, distrugerea maghiarimei, revizuire, cari vă 
sperie pe voi valahii, pentru că nu vă daţi seama 
că ţipătul se întoarce în contra noastră.

„Voi să ascultaţi numai de ce vă spun eu. Iată 
să facem o învoială. Voi lăsaţi minoritatea maghiară 
în pace. Ii daţi şi ei, ne daţi şi nouă libertatea de a 
vă submina în voie. Terenurile cucerite, prin odi
oasele persecuţii din, trecut, rămân ale noastre, Patri
moniul nostru cucerit rămâne întact. Vom nutri şi 
mai departe aceeaş ură, acelaş dispreţ, faţă de voi. 
Din poziţiile noastre cucerite, vom căuta să vă ex
ploatăm, păstrând izolarea spirituală în care trăim, 
care e singurul mijloc de a mai menţine intactă mi
noritatea maghiară de pe teritoriul răpit.

„Guvernarea acestei minorităţii să ne daţi voie 
să o facem mai departe noi, cu ajutorul secţiei de 
răsărit a guvernului maghiar, care e partidul ma
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ghiar din Ardeal, condus actualmente tot de un 
Bethlen. Presa noastră subversivă, propaganda de 
defăimare, de ură şi dispreţ, care e tot una cu exis
tenţa noastră psihică, să binevoiţi a o lăsa să trăiască 
în toată libertatea, continuând a pune stăpânire pe 
sufletele maghiare şi să vă sape existenţa.

„In chipul acesta, maghiarimea, diseminată în 
Ardeal în insule mai mult sau mai puţin compacte, 
şi secuimea, pe care ne-am însuşit-o cu totul, deşi 
în trecut constituia a treia naţie, deosebită de unguri, 
purtătoare de drepturi, îşi va asigura, nu numai exis
tenţa şi prosperitatea, dar şi mijloacele necesare 
pentru a torpila existenţa statului român.

„In ceeace ne priveşte pe noi, cei din „Ungaria 
Trianonică" să ne daţi voie să ne înarmăm, pentru 
ca, la momentul oportun, să vă putem sări în spate 
cu succes şi cu toată ura şi dispreţul nostru secular. 
Apoi, în urma destinderei ce va surveni, să ne daţi 
posibilitatea să răsuflăm pe toate terenurile. Căci 
astăzi, strânşi între statele' Micei înţelegeri, Austria 
şi Italia, nu avem altă posibilitate, decât să fim la re
morca acesteia din urmă, sau să ne aruncăm în bra
ţele Germaniei ca să ne înghită. Intr'un cuvânt, să 
ne daţi posibilitatea de a vă pregăti mormântul în 
toată libertatea.

„Noi, în schimbul acestora, vă oferim ramura de 
măslin. Vă făgăduim că nu vom mai face iredentism 
oficial, ci îl vom lăsa pe seama şcoalelor, a monu
mentelor evocatoare, a societăţilor susţinute, pe faţă 
sau pe ascuns, de autoritatea statului, a armatei, în
armată până în dinţi. Cu acest ocean .de ură şi de 
fanatism, cari vor continua a fi cultivate cu îngrijire, 
vom avea grije să vă bombardăm în interior şi în 
afară, şi să vă desfiinţam la momentul oportun, deşi 
de formă ne obligăm să nu mai urmărim revizuirea, 
decât în mod paşnic.

„Ce ziceţi, voi, valahilor, nu-i aşa că vă ofer un 
târg admirabil! Grăbiţi-vă şi-l primiţi, chiar dacă 
opinia publică din „Ungaria Trianonică", otrăvită deja 
până la saturaţie, nu l-ar accepta. Numai noi, ungurii, 
cu nobleţea şi cu inteligenţa care ne caracterizează, 
care ne-au condus în decursul secolelor, cari ne-au dat 
„Hungaria Felix", model de libertate, cultură şi 
bună stare, Ungaria milenară, pe care a distrus-o 
cea mai mare şi mai odioasă crimă istorică, tratatul 
dela Trianon; numai noi suntem în stare să vă fa
cem o asemenea ofertă.

„Băgaţi de seamă, valahilor, prin mine vă vor
besc stăpânii voştri de eri, Să staţi drepţi şi să vă 
supuneţi. Voi, valahii, nici nu puteţi face altfel. N'aveţi 
nici un drept. Dreptul îl avem numai noi, stăpânii. 
Aşa ştim şi voim noi. Aşa e dreptatea istorică, pe 
care a distrus-o criminalul tratat dela Trianon: voi 
să vă supuneţi şi noi să vă sucim gâtul. Să staţi deci

liniştiţi, să ne daţi tot concursul pănă ce vom avea 
ocaziunea ca să vă băgăm cuţitul otrăvit în inimă."

Desgolită de formele de circumstanţă, în 
care e înbrăcată, aceasta e în esenţă propunerea 
pe care ne-o face contele Bethlen. Aceasta e 
ideologia, care i-a pus condeiul în mână, care îl 
animează, pe el şi pe toţi aceia al căror port
drapel se instituie. Aceasta e propunerea pe 
care ne-ar face-o oricare dintre conducătorii 
maghiari, de dincoace sau de dincolo de Tisa, 
aceia dela -cari pornesc isvoarele otrăvite cari 
alimentează massele maghiare, spre nenorocirea 
lor şi cari, peste hotare, ne ameninţă existenţa.

Ca să ne fixăm bine asupra gândirei care animează 
pe ceice azi ne întind cu perfidie ramura de măslin, 
nu e nevoe să mergem prea departe. N'avem decât 
să ne aducem aminte de complotul urzit la 1917, pe 
când nici nu eşiseră încă din urgia războiului, 
pentru extirparea românilor ardeleni, pe când aceştia 
mureau pentru ei pe câmpurile de măcel. Să ne 
amintim de legea pentru dobândirea imobilelor, de 
zona Culturală, de ordonanţele ministeriale şi instruc- 

, ţiunile date, cari, toate, nu duceau decât la un singur 
scop: deparazitarea Ardealului de valahi. Să ne fie 
deasemenea prezent în minte scopul ultim al actua
lei propagande revizioniste, care, nu urmăreşte în fond 
decât să reia, cu mai multă vigoare şi fără nici un 
scrupul, acţiunea de extirpare de- la 1917. Să ne 
gândim că ei nu se sfiesc a afirma, chiar azi, în căr
ţile lor de propagandă, că, diferendul dintre noi şi ei 
nu se poate rezolva decât pe această cale. Până şi 
baronul Szilasy, un fost diplomat, deci, presupus 
ponderat, arată în broşura sa „Le Proces de la 
Hongrie" că, la o eventuală reocupare a Ardealului, 
prima acţiune întreprinsă va trebui să fie extermina
rea valahimei din Ardeal.

Toate aceste planuri li se par lor atât de natu
rale, încât nici nu încearcă să le ascundă, atunci 
când asurzesc lumea cu pretinsele persecuţii, pe cari 
valahii le-ar practica faţă de minoritarii maghiari. Le
gile, datoriile, morala şi supunerea, sunt ale sclavilor, 
ale valahilor, ale altor neamuri, ale tuturor stăpâni
rilor şi popoarelor, dacă vreţi; ei însă nu sunt che
maţi să suporte nimic; se conduc după pofta ini- 
mei, pentrucă ei şunt sarea pământului.

In humele cui vorbeşte d. Bethlen?
Noi cunoaştem trecutul castei nobilitare din 

Ungaria. Ştim că această castă nu urmăreşte decât 
propriile ei interese de dominaţiune şi exploatare. 
Numai in scopul acesta o poate interesa maghiari
mea din Ardeal. Ea nu poate fi deci ecoul acestei 
maghiarimi şi nici Ungaria oficială de astăzi.

d£AI
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Conducătorii actuali ai Ungariei ar putea să 
vorbească cel mult în numele armatei de propagandă 
destructivă, cu care — graţie absenţei noastre depe 
câmpul de luptă — a invadat Ardealul; în numele 
secţiei de răsărit a guvernului din Budapesta, am 
zis partidul maghiar din Ardeal, şi în numele presei 
iredentiste, pe care o întreţine, tot graţie nepăsării 
noastre, pe pământul românesc.

In nici un caz nu poate vorbi în numele ma- 
ghiarimei şi secuimei din Ardeal, a căror existenţă 
se desfăşoară, şi va trebui să se desfăşoare, cu totul 
pe alt plan.

Massele maghiare şi secueşti sunt ale noastre. 
Soarta lor e soarta noastră. în interesul propriu, ele 
vor trebui să se adapteze ritmului de viaţă al statului 
nostru, sau să moară. Tratatul dela Trianon le asigură 
protecţia, dar nu şi dreptul de a submina statul în care 
trăesc. In virtutea 'acestuia, nu se pot tolera minorităţi, 
cari să graviteze în afară, cari să se facă instrumente 
dizolvante ale unor coterii străine şi duşmane: nu se 
pot creea cancere în sânul popoarelor.

In principiu: nimenea de peste hotare, nu are 
dreptul de a discuta soarta minorităţilor dela noi şi 
cu atât mai puţin poate avea un asemenea drept o 
coterie, care nu are nici o chemare şi nici un rol în 
Europa de azi şi cu care, în nici un caz, reprezen
tanţii unui stat care se respectă, nu pot sta de 
vorbă. Faţă de asemenea oameni se pot între
buinţa numai mijloace pentru â-i nimici: datorie 
elementară de la care nu ne putem îndepărta.

Turanism cu substrat etnic de împrumut; ex
tindere şi captare în scop de exploatare şi jaf. Cei 
de sus, de orice neam, făcuţi complici pentru exploa
tarea celor de jo s ; aceasta e directiva Ungariei de 
azi şi de eri, pe care noi o cunoaştem foarte bine, 
şi acesta e secretul succesului asimilărilor şi în spe
cial al asimilării evreilor şi a tuturor elementelor 
parazitare, căci noi ştim că, în patria parasitismului, 
jefuitorii, şi în primul rând evreii ca complici şi 
beneficiari, sunt stăpâni.

Imixţiunea contelui Bethlen ca reprezentant al 
unei asemenea caste şi al Ungariei oficiale şi neofi
ciale de azi în afacerile minorităţii maghiare dela 
noi, nu poate apare decât ca extrem de odioasă şi 
nu poate decât să determine şi să accelereze proce
sul de descompunere al acestei minorităţi, dacă un 
asemenea proces există.

  • — "  -  -  -  -

Cu ce drept vorbeşte d, Bethlen?
Oamenii politici români nu pot deci să stea de 

vorbă cu exponenţii Ungariei cu privire la minori
tăţile noastre. E posibil ca pe ei să-i ardă necesita
tea aceasta, căci simt că le fuge terenul de subt 
picioare. Deaceea se exprimă domnul Bethlen, „a 
mai aştepta este o crimă", şi deaceea, tot după dsa, 
este necesar, „să se străduiască pentru accelerarea 
şi realizarea revizuirii".

Să ne punem însă ipoteza că guvernele ma
ghiare ar avea căderea să stea de vorbă cu noi în 
interesul conaţionalilor lor de pe teritoriul nostru. Ei 
spun că tratatul de pace le dă dreptul la protecţia 
minorităţilor rămase la noi si la revizuire. In acest 
scop articolul 19 al tratatului e interpretat şi esca
motat în tot felul.

Ungaria, oficială şi neoficială, a declarat însă 
inexistent tratatul dela Trianon. A  fost iscălit 
cu forţa; teritoriile foste ale Ungariei sunt'„ră- 
pite“ , „vremelnic ocupate" etc. In atlasele un
gare, în cărţile de şcoală, în publicaţiile răspân
dite peste graniţă, pretutindeni, Ungaria e acec- 
aş care era înainte de răsboi, spre deosebire 
de „Ungaria mutilată", care e prezentată ca o 
monstruozitate care nu se poate menţine. In 
capitala ei, caşi la toate răspântiile, Ungaria a 
ridicat monumente, cari constituesc, prin ele 
însele, Independent de price alte consideraţiuni, 
c a s u s  belii, pentru vecinii Ungariei, reeşind 
din ele, în mod palpabil şi în văzul tuturor, că 
ea se supune numai forţei şi că nu recunoaşte 
nimic din ceeace a dispus tratatul dela Trianon.

Când nu recunoşti nimic din tratat, când 
declari că te supui numai forţei milioanelor de 
baionete cari te înconjoară, când ai aprins un 
foc imens, care ameninţă să aprindă casele ve
cinilor, te pui singur în stare de război şi nu 
poţi veni, pe baza aceluiaş tratat, să susţii drep
tul de imixţiune în afacerile interne ale altor 
state.

Această stare' de spirit nu a putut eşi de
cât din inteligenţa specifică a conducătorilor 
Ungariei, a castei suprapuse, care caută să ope
reze pe două fronturi: înlătură tratatul, când e 
vorba de obligaţiuni, şi se bazează pe el, când 
e vorba să-l exploateze pentru sine.

Revizuirea e în ordinea imanentă a lucrurilor
Spre o deosebire de răspunsurile cari s’au dat- contră, dacă aş avea vre-un drept să mă amestec, aş

până acum contelui Bethlen, castei lui şi conducă- cere accelerarea şi intensificarea ei. Cei ma buni prie-
torilor de azi ai maghiarimei, eu nu voi cere ca teni sunt duşmanii, pentru că ei ne trezesc la viaţă
Ungaria să înceteze, cu agitaţia revizionistă. Din şi ne înteţesc la luptă. In foc se făureşte oţelul,
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In fond ei nu greşesc,vcând susţin că revizui
rea se va face. Inscripţiunea depe monumentul 
din piaţa libertăţii din B, Pesta: „Tratatele nu sunt 
eterne" corespunde unui adevăr istoric. Este 
inutil să escamotăm art. 19 al tratatului dela 
Trianon. Cu, sau fără acest articol, revizuirea 
se va face, căci nimic omenesc nu este etern. 
Ar fi moartea. Totul evoluează cu spiritul creator 
care dă naştere formelor. Astăzi s’a creat o 
formă; mâine se va creea alta. Musolini are 
dreptate; graniţele nu sunt eterne. Evoluează 
spiritul, apărând din adâncuri nepătrunse şi cu 
el evoluează materia; orice produs omenesc în 
ordinea înfăptuirii. Deci revizuirea va fi, căci 
revizuirea înfăptuirilor omeneşti, a înfăptuirilor 
în ordine materială, e însăş viaţa.

Dar în această revizuire, pe care o cere 
însăş viaţa, care nu e decât o continuă deve
nire, nu au ce căuta pretinse drepturi şi pre- 
tenţiuni în desacord cu evoluţia determinată de 
spiritul creator. Şi chestiunea care se pune cu 
privire la evoluţia viitoare a graniţelor dintre 
popoare, nu este aceea a pretinselor drepturi, ci 
aceea a realităţilor spirituale, cari domină şi deter
mină apariţia tuturor formelor în ordine materială.

Existenţa statelor şi a popoarelor nu este 
un drept sacro-sanct, este numai dreptul la 
viaţă. Pentru ca să existe drepturi, trebue să 
existe viaţă. Fără pulsaţia vieţii nu există drep
turi. Nici un individ, în interiorul statului şi al 
naţiunei, nici un stat, nici o naţiune, în con
certul internaţional, nu au mai multe drepturi, 
decât acelea cari rezultă din pulsaţia vieţii lor. 
Un individ, fără pulsaţia vieţii creatoare, este 
o celulă moartă a naţiunei din care face parte; 
o naţiune, fără o puternică viaţă creatoare spiri
tuală, constitue o celulă moartă în viaţa inter
naţională şi este menită dispariţiei.

/ Nu numai atât. Nimenea nu are dreptul ca 
să paralizeze pulsaţia vieţii. Deaceea, orice 
existenţă parazitară, în interior şi în afară de 
graniţele statelor, trebue stârpită. Popoarele, 
fără viaţă spirituală creatoare, tolerate ca 
state independente, constituesc membre moarte 
ale organismului universal social pe cale de 
formaţiune. Nu numai că nu au dreptul la viaţă 
aceste popoare, dar e o datorie elementară a 
popoarelor ajunse la expansiune spirituală, 
să le galvanizeze, să le transfigureze, să le 
svârle apoi în vâltoarea universală, ca puteri 
creatoare, sau să le desfiinţeze, dacă aceasta 
nu este cu putinţă.

Solidaritatea universală o cere. A  sta impa
sibil faţă de elementele parazitare, fie în orga

nismul oricărui stat, fie în organismul cel mare 
al popoarelor, este egal cu a abdica dela menirea 
inerentă existenţei noaste pe pământ.

Popoarele au deci un singur drept: acela de 
expansiune, de punere în valoare a geniului lor 
creator. Este ceeace a făcut marele răsboi. Raţiunea 
de a fi a oricui, este geniul său, acţiunea sa creatoare, 
în sânul naţiunei, ca individ, şi în sânul naţiunilor 
ca naţiune. ■»

Unde este genial creator, acolo e revizuirea. Orice 
revizuire este rezultanta acţiunei acestui spirit care îşi 
cere înfăptuirea în lumea realităţilor vii. E  in ordinea 
imanentă a lucruritor.

Când Ungurii ţipă la toate răspântiile „revizuire", 
este deci cazul să ne întrebăm dela început: ce urmă
reşte acest neam, ce caută la massa comună a culturii 
umane, ce aduce el ca aport specific, cu ce haine s ’a 
înbrăcat în trecut, ce stă în dărătul agitaţiunilor, ce se 
apără prin aceste agitaţiuni; care e acel patrimoniu, 
acele valori umane destinate de a fi salvate prin noua 
stare de lucruri pe care o reclamă!

Ungurii, în trecut, au presărat' drumurile cu 
spânzurători. Spânzurătorile funcţionau pretutindeni, 
la figurat caşi la concret, ca unica putere de afir- 
maţiune a stăpânilor. Ucideau orice avânt în anime. 
Lăsau numai corpuri pentru muncă brută. Dacă 
tratatul dela Trianon i a lăsat să trăiască într'un 
crâmpei de stat; aceasta se datoreşte democraţiei şi 
naţionalismului, neajunse încă la evoluţiunea lor 
deplină. Adevărata democraţie şi naţionalism au 
drept rol să facă să dispară elementele destructive. 
Şi justiţia imanentă cere astăzi spânzurătorile pentru 
aceia cari le-au cultivat cu atâta asiduitate în trecut, 
iar nu drepturi de expansiune şi dominaţiune.

Şi totuş apriga agitaţiune maghiară cere revi
zuire, revizuire care va trebui să fie făcută tocmai 
în virtutea acestei agitaţiuni. Aceasta am spus-o şi 
Ia Budapesta, cu câţiva ani în urmă, într'o discuţie 
aprinsă ce am avut cu unul dintre exponenţii revi
zionismului.

Insă nu ceeace doreşti se realizează, ci ceeace e 
în raport cu evoluţia spiritului creator în ordinea 
înfăptuirilor acestui spirit în timpul în care acţionăm. 
Aşa sunt lucrurile omeneşti; celce aleargă după viaţă,' 
găseşte moartea. Celce îndrăzneşte de a se pune 
deacurmezişul, piere, ca un ciot netrebnic. Valurile 
din adâncuri, de dincolo de timp şi spaţiu, ale spiri
tului creator, mătură totul în calea lor. Maghiarimea 
se constitue astăzi într'o puternică pârghie pentru 
propria ei pieire.

De aceea le spun şi exponenţilor păturilor noastre 
conducătoare: pregătiţi-vă pentru revizuire, căci ea 
e în ordinea imanentă a lucrurilor. Să aprindem şi 
să ţinem viu focul sacru. Să pregătim din yreme
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terenul pentru ca această revizuire să fie cât mai re
pede şi cât mai radicală. E în interesul nostru naţional 
de stat. Să fim recunoscători că oficialitatea şi toată 
conducerea maghiară dela nqi şi de peste graniţă ne 
stă la dispoziţie.

Un simplu raport de îorţă
Ne găsim în faţa unui simplu raport de forţă. 

Revizuirea o ya face timpul care-şi mânâncă regulat 
fiii, care pretinde dispariţia celor slabi şi punerea în 
valoare pe scena istoriei a celor puternici. Aşa a 
fos în trecut şi aşa va fi în viitor. Deaceea şi acum 
nu se poate pune decât o singură întrebare: care 
este cel puternic ? Şi nu este vorba de puterea fizică, 
care le-a dat ungurilor preponderenţa acum o mie 
de ani, ci de puterea spirituală, de puterea de afir- 
maţiune pe calea progresului şi a culturii unui popor; 
de putinţa lui de încadrare în vastul curent'al pro
gresului şi culturii universale.

Să înlăturăm orice discuţie cu privire Ia drep
turile reciproce' istorice. Să avem în vedere în mod 
permanent singurul drept existent care determină 
soarta popoarelor: acela al afirmaţiunii. Cu drepturi 
de acestea ca : invocarea jurământului de sânge al 
celor şapte duci, a drepturilor istorice de dominaţiu- 
ne maghiară asupra teritoriilor „răpite" , „smulse" , 
„vremelnic o c u p a t e a sfintei coroane maghiare şi 
altele de feliul acestora, nu se poate veni în Europa 
cea nouă.

Maghiarimea, cu toate tentaculele ei, aşa cum 
se prezintă şi cum s'a prezentat altădată, reprezintă 
trecutul înmormântat. Noi reprezentăm viitorul, care 
se ridică la orizont cu o vigoare irezistibilă; geniul 
rasei noastre, al rasei latine, care trăia în noi în mod 
latent, care ese acum la .suprafaţă şi cere locul lui 
sub soare. Geniul rasei noastre, ţinut în stârpiciune 
în cursul veacurilor, de barbaria invadată, ţâşneşte 
acum din toate fibrele poporului nostru.

Revizuirea pe cale de înfăptuire
Contele Bethlen vrea să resolvăm între noi „fără 

amestecul Genevei", „diferendele", deşi asemenea 
diferende nu există decât pentru exponenţii pe cari 
îi reprezintă. Agitaţia însă şi-a produs roadele. Pro
paganda maghiară a declanşat deja marea revizuire: 
unificarea spirituală a teritoriului naţional şi punerea 
în valoare a elementului autohton în toate domeniile 
vieţii de stat. E începutul revizuirei, atât de dorită 
şi atât de căutată de cercurile diriguitoare maghiare.

Fără propaganda revizionistă, fără aroganţa ca
racteristică castei dominante maghiare, care a conta
minat întreg organismul naţional maghiar, fără aca
pararea bunurilor publice de către anumiţi minoritari 
hrăpăreţi, fără pericolul ameninţărilor permanente, 
cari ne stau în cale, este greu de imaginat, că sar 
fi putut declanşa atât de repede acest început de 
revizuire.

In ce priveşte minoritatea maghiară este cert că, 
fără această propagandă, ar fi putut să se desvolte 
în spiritul ei vechiu, căci la poporul nostru nici 
măcar ideea de opresiune nu e viabilă. Atmosfera 
de ură a fost cultivată, în trecut, caşi în prezent, de 
casta dominantă a Ungariei şi, această atmosferă 
trebuia să-şi producă roadele.

Deaceea am susţinut şi susţin că acţiunea 
revizionistă e o mare binefacere pentru noi, con
stituind un puternic auxiliar al redeşteptării 
noastre naţionale. Ungurii au avut grijă, încă 
dela început, să ne stea în ajutor, atunci, când, 
după armistiţiu şi ocuparea teritoriilor foste un
gureşti, funcţionarii au primit instrucţiuni ca să

nu depună jurământul. A  fost un prim început de 
romanizare. Apoi, cu aceeaş miopie, au conti
nuat cu acţiunea lor destructivă din trecut, în 
plin teritoriu românesc, pregătind cu asiduitate 
revizuirea de azi pe cale de înfăptuire. Şi astfel 
am ajuns la formularea celor 75 la sută elemente 
etnice româneşti în întreprinderi, la eliminarea 
funcţionarilor maghiari cari au refuzat să înveţe 
româneşte, la reromanizarea secuizaţilor, la co
lonizări pe frontieră şi la toate celelalte reac- 
ţiuni, în cari Contele Bethlen vede peirea Ma
ghiarimei din Ardeal, dacă nu se va face re
pede „împăcare" cu românii, dacă nu se va in
terveni la Geneva, sau dacă nu va veni repede 
„revizuirea". - ,

Opresiunea românească?
Aci e locul să vorbim despre aşa zisa opre

siune românească. Poate că sunt mai în măsură decât 
alţii a şti, din experienţă, în ce poate consta pre
tinsa opresiune. Din toamna anului 1920 şi până 
în 1925, am făcut expropriere, pe valea Someşului, 
a Arieşului şi a Mureşului, iar dela 1930— 1937, am 
căutat să fac represiune în calitate de reprezentant 
al ministerului public la Cluj. Pe când făceam re
formă agrară, am constatat că satele nu prezentau 
spirit de opoziţiune, iar sus era dezorientare şi re
semnare.

La început maghiarimea se prezenta umilă şi 
supusă. Ungurii, judecând după ei, se aşteptau la 
aceleaşi măsuri din partea românilor. Văzând însă că
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aceştia t i u  reacţionau, atmosfera s'a schimbat. Ungu
rimea a reluat aroganta de altă dată. Prin presă, 
prin învăţământ, prin administraţie, pe unde se gă
seau, au căutat să-şi reia activitatea duşmănoasă, de 
ură şi dispreţ, de disolvare, moştenită dela vechea 
stăpânire,

Partidele politice, nu numai că s'au dovedit 
absente depe câmpul de luptă, dar au făcut pact cu 
ei. Greşeală neertată care, dacă astăzi poate fi impo
sibilă, este a se mulţumi aceleiaşi propagande revi
zioniste, care, cu atâta stăruinţă, ne stă la dispoziţie 
şi ne ajută, ca să rezolvăm cum se cuvine marile 
noastre probleme naţionale.

Presa maghiară, în solda Budapestei, luase un 
avânt neîntrecut, articolele atâtătoare, odioase, pline 
de venin, erau hrana de toate zilele a cititorilor 
maghiari.

Vine recensământul dela 1930. Ungurii sunt în 
plină ofensivă revizionistă, în tară si în străinătate. 
Gratie stării de lucruri menţionată mai sus, maghia- 
rimea oficială, dela noi şi de dincolo, a căutat să 
paralizeze şi să compromită recensământul care 
ameninţa să le distrugă avânturile lor revizioniste, 
atacându-1 în însăş bazele lui, întrucât avea să 
înlăture falsurile maghiare, şi să stabilească ade
vărata proporţie a populatiunilor de diferite ori
gini etnice, în anumite regiuni ale tării, râvnite in 
primul rând de revizionism. Pentru compromiterea 
acestui recensământ, toate insultele, toate ponegririle! 
toate falsurile, au fost scoase pe tapet, în contra 
autorităţilor româneşti şi a recensorilor, cari erau 
prezentaţi, de anumiţi corifei maghiari, ca nişte der
bedei, analfabeţi, cari nu aveau altă menire, decât 
aceea de a sili pe oameni de a face declaraţiuni 
false. Era o operă concentrică, întreprinsă în ţară şi 
în afară, după tipul pur maghiar, fără nici un scrupul, 
pentru a salva revizionismul şi a paraliza acţiunea 
noastră de apărare.

Faţă de această îndrăzneală, care dăuna adânc 
ordinei publice şi siguranţei statului, am pornit, în 
calitate de procuror al Parchetului din Cluj, o serie 
de procese de presă, urmate apoi şi de altele, în 
alte domenii de stat, tot atât de periculoase. Cu mari 
sforţări am reuşit să determin condamnarea, mai întâi 
a evreului maghiaroman, Bela Hexner, la 6 luni 
închisoare, urmată de alte câteva condamnări. Acea
stă condamnare, caşi aproape toate celelalte, s'au 
evaporat însă la, instanţele superioare iar puterea de 
guvernământ s'a pus deacurmezişul paralizând mişca
rea. Presa maghiară şi inspiratorii ei, din şi de peste 
hotare, a continuat astfel, fără stânjenire, opera ei 
destructivă. Magistrali, caşi ceilalţi reprezentanţi ai 
autorităţilor, s'au doyedit şi cu această ocaziune-

absenţi depe câmpul de luptă. A  triumfat toleranţa 
cea mai vinovată, care a încurajat şi cultivat, fără 
să ştie, toate acţiunile de destrămare a statului 
român.

Se constată, cu această ocaziune, că de multeori 
o nimeresc şi cei absenţi depe câmpul de luptă. 
Toleranta noastră s'a dovedit a fi o armă potrivită, 
pentrucă ea a încurajat îndrăzneala adversarului, în 
virtutea căreia maghiarimea îşi pregăteşte pieirea.

O comparaţie edificatoare
In legătură cu cele de mai sus, să facem o 

comparaţie cu privire la alte fapte constatate personal,
Am  fost într'o comună românească din Ceho

slovacia, unde românii îşi trăesc viata naţională în 
toată libertatea. Am fost surprins, când am constatat 
că, totuş, firmele erau scrise în limba cehă ş i . . .  în 
limba maghiară. Limba populaţiei locului, limba ro
mână, nu era nicăiri. Pentru cei câţiva evrei din 
dughenele din centru, firmele s’au scris ungureşte. 
Valahul nu-şi revenise din lovitura de măciucă pri
mită dela vechiul regim iar evreul continua, în virtutea 
legei de inerţie, acţiunea lui de disolvare moştenită, 
a elementului valah, la umbra libertăţilor cehoslovace, 
după cum, dincoace de frontieră, la umbra liberti
najului românesc, acelaş evreu continuă, în virtutea 
aceleiaş legi, a presta serviciile lui preţioase, pentru 
distrugerea economică şi morală a valahimei, ne ajun
să încă la conştiinţa drepturilor şi demnităţii sale, 
în urma opresiunei seculare care continuă şi azi 
a-şi produce efectele.

Am trecut pe teritoriul maghiar, unde am cer
cetat în amănunt o comună cu majoritate româ
nească. Bătrânii simt încă româneşte şi vorbesc o 
românească impecabilă. Oamenii maturi au vocabu
larul redus şi simt ungureşte. Tinerii şi copiii nu 
ştiu nici o vorbă românească şi nu li se poate aduce 
o insultă mai mare, decât aceea de a le spune că 
sunt români. întrebaţi părinţii, de ce nu i-au învăţat 
pe copii româneşte, îti răspund toţi la fe l: „cum să 
le vorbim româneşte, dacă nu e permis" ; iar tinerii, 
întrebaţi, îţi răspund toţi cu mânie in glas:, „cum, 
D-le, să învăţăm să lătrăm ca câinii". A  vorbi ro
mâneşte este â lătra ca câinii. Şi aceasta, la doi paşi 
de frontiera unui stat mare şi înfloritor, alcătuit de 
un popor al cărui sânge îl poartă în vine din moşi 
strămoşi. Era o zi de sărbătoare naţională atunci, era 
10 Mai. La câţiva chilometri se auzeau chiote de 
veselie de cari aceşti oameni erau totuş departe cu 
mii de chilometri şi erau străini caşi cum ar fi aparţinut 
cine ştie cărui trib de prin fundul Africei. Nişte copii 
păzeau vitele în apropierea gării locale. Auzindu-ne 
vorbind româneşte, au isbucnit în râs s'gomotos şi 
batjocoritor. Surprins de această impertinenţă, i-am
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întrebat pentru ce r â d „ Cum să . nu râdem, dacă 
lătraţi ca câinii". întrebaţi, cum îi cheamă şi ce reli
gie au, am constatat că toţi erau români, unii păs
trând încă nume curat româneşti.

Se constată aici o putere de disolvare în 
adevăr unică- Opacitatea şi presiunea congeni
tală, cari veni de sus, şi neîndurarea organelor 
de execuţie; totul contribue ca să creeze, la 
acest nenorocit popor, această mentalitate de 
ură şi dispreţ laţă de propriul lor neam, şi de 
mândrie pentru că au trecut cu arme şi bagaje, 
în rândurile sclavilor, -cu toată mizeria fizică 
şi morală pe care le-o crea această situaţie.

Un bătrân îmi istorisea în surdină, cum a fost 
bătut şi schilodit un valah care a îndrăznit să spue 
că era mai bine pe vremea când li se cânta româ
neşte la biserică. Un moşneag îmi prezenta ca un 
gest eroic faptul de a cere valahiceşte peste gard 
„dohdny" dela vecinul său de aceeaş vârstă, înfrun
tând urgia oficialităţii, căreia risca să i fie denunţat.

Şi astfel un excelent judecător român de din
coace de frontieră, a cărei rudă de aproape m'a 
condus prin casele sătenilor din satul amintit, se gă
seşte a avea pe teritoriul Ungariei, în imediată ve
cinătate, fraţi, surori, veri, nepoţi, cari nu ştiu un 
cuvânt româneşte şi crescuţi în cea mai veninoasă 
ură în contra neamului lor.

Şi opera continuă. Jandarmul cu pene de co
coş, solgăbirăul, primarul, perceptorul, preotul, în
văţătorul ; toţi veghează pentru ca procesul de diso- 
luţie să se accelereze, iar evreul dela primărie, dela 
dugheană, dela castelul contelui, peste care e ade
văratul stăpân, infiltrează această ură şi o difuzează 
cu talentul care îl caracterizează, intreprinzând con
comitent, cu aceeaş asiduitate, şi opera de pauperi
zare a locuitorilor. Este, înrăutăţit, procedeul pe care 
l-am constatat în trecut şi pe care-1 vom găsi oriunde 
se va înfiripa o stăpânire maghiară.

Dincoace şi dincolo de frontieră: două lumi 
cari se exclud reciproc. Dincolo, cnutul urgiei, o

puşcărie în care nu se poate respira. Căci nu trebue 
să uităm că aceeaş opacitate, aceeaş intoleranţă odi
oasă, aceeaşi acţiune destructivă, se întreprinde pe 
toate tărâmurile faţă de poporul muncitor, care nu 
există decât ca materie de exploatare în profitul 
agentului de disoluţie evreu şi al părăsitului magnat.

Dincoace, libertate desăvârşită, soare şi lumină, 
umbrită doar de lipsa noastră depe câmpul de 
luptă; dincolo, exclusivism, pauperizare, exploatare 
nemiloasă şi stare de decreptitudine morală şi fizică.

Şi de aceea constatăm noi astăzi o deosebire 
radicală între ceeace a fost şi între ceeace este azi 
pe teritoriile, foste ale Ungariei, încăpute pe mâinile 
româneşti, constatăm prezenţa unui geniu de cultu
ralizare organic, geniu la nivelul celorlalte popoare 
neo-latine, cari stăpânesc lumea prin spiritualitatea 
lor, constatare care nu poate fi nici ea străină, cel 
puţin prin subconştient, de mobilul care a împins pe 
contele Bethlen să ne scrie.

Acestea sunt metodele şi aceştia sunt adversarii 
noştri. Aceştia vor să se reinstaleze pe pământul 
nostru redat circulaţiei culturei universale. Cu ase
menea metode şi cu asemenea aspiraţiuni în faţă, ne 
dăm seama, că opera întreprinsă de unguri în de
cursul veacurilor le-a eşit din sânge. Era natural. Ei, 
ca şi fraţii lor turci, au trebuit ca să trăiască prin 
eniceri. Eniceri la conducere, eniceri în biserică, eni- 
Ceri în armată, eniceri în învăţământ, în toate ra
murile de activitate. Altfel nu ar fi putut străbate 
până în zilele noastre. Având puterea statului în 
mână, prin opacitate, intoleranţă, spirit de exploatare 
şi incapacitate organică de a se adapta altui mediu, 
şi-au însuşit ei populaţiile altor neamuri. Şi prin 
aceeaş forţă brută au maghiarizat oraşele Ardelene, 
au diseminat Ardealul cu insule maghiare şi au ma
ghiarizat pe românii oraşelor şi pe cei din secuime. 
Şi acum ni se propune un modus vivendi, pentruca, 
la adăpostul lui, să li se dea posibilitatea de a re
edita, cu mai multă putere, ceeace a fost; ni se pro
pune să ne înţelegem cu un trecut mort, pentru a 
paraliza un viitor viu.

Mistificarea contelui Bethlen
Contele Bethlen ne vorbeşte totuş de „opre- 

sinea“ maghiarimei.' E bine să punem lucrurile la 
punct. Niciodată, în decursul istoriei, popoarele de 
rasă latină n'au tiranizat şi n'au desnaţionalizat-cu 
forţa. Strămoşii noştri romani, străluceau în aşa fel; 
că era o mare onoare de a deveni cetăţean roman, 
Civis Romanus sum era suprema cinste de care se 
putea bucura un locuitor al imperiului. Astfel că, 
nu numai că nu se întrebuinţa forţa, dar erau nu
meroase impedimentele, cari limitau posibilităţile de 
a dobândi cetăţenia romană. Aceasta nu a împiedicat

ca teritorii vaste să se romanizeze şi să dobândească 
geniul şi cultura poporului cuceritor. Era acolo un 
geniu animator.

Celce posedă în el însuş isvorul dătător de 
viaţă, cucereşte prin el însuş, prin geniul lui propriu. 
Numai barbarul este acela care impune stârpiciunea 
lui cu forţa. Napoleon a cucerit Europa, şi după'ce 
a fost dus la Sfânta Elena, prin geniul rasei sale, 
rezumat în marsilieza, care a condus pe soldatul 
francez pe. câmpurile de luptă. Tot astfel face Italia 
astăzi, şi tot aşa vom face noi mâine în jurul nostru,
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cuceriri cari nu distrug ci liberează, înalţă şi formează.
Âm fost în Africa şi în Dodecanez. Arabii şi 

negrii din coloniile franceze sunt fericiţi de a' fi 
francezi. Franţa i a scOs din barbarie şi i-a creat 
pentru civilizaţie şi cultură, adesea în intervale foarte 
scurte. E geniul rasei care nu seamănă ura şi zavistia, 
ci lumina şi cultura. In Tripolis şi Dodecanez, popu- 
laţiunile de culoare şi grecii clocotesc de patriotism 
şi de entusiasm italian. Nicăiri, nici o notă discor
dantă. ţaţă de idealurile cari animă Italia.

La noi s'ar petrece acelaş lucru, dacă politi
cianismul şi moştenirea de opresiune, pe care ne-au 
lăsat-o barbarii, nu ne-ar face să fim absenţi depe 
câmpul de luptă, şi dacă Ungara nu ar întreţine în 
mod artificial iredentismul.

Şi cu toate acestea, atracţia geniului rasei apare 
la suprafaţă şi cucereşte prin puterea lui genuină, 
mai ales populaţiile de limbă maghiară, şi aceasta, 
fără nici o presiune şi fără nici un gând de asimi
lare. Vechea puşcărie a dispărut. Căldura şi lumina 
soarelui au invadat teritoriile foste ungureşti. Popu
laţiile respiră în libertate în aerul înbălsămat de 
lumina solară. Ozonul geniului latin le-a scos din 
letargia seculară,

Şi astfel vedem populaţiunile de limbă maghiară, 
privilegiate eri, privilegiate chiar azi, în urma inerţiei 
noastre, părăsindu-şi aşezările străvechi şi invadând 
provinciiile noastre, în special Bucureştii şi oraşele 
din vechiul regat. Acolo ele respiră aerul dătător de 
viaţă şi se contopesc în massa românească.

Este cazul totuş de a se releva că, dacă acest 
exod se explică prin atracţia geniului rasei-noastre, 
apoi, în ce priveşte pe unguri, trebue să constatăm 
că, între mobilele acestei mişcări, întră cu putere şi 
componentele şi originea elementelor de limbă 
maghiară. Va verii timpul ca să discutăm aceste 
componente. Deocamdată e suficient să menţionăm 
că lipsa totală de rezistenţă, de care dau dovadă 
aceste, populaţiuni, spre deosebire de alte elemente 
minoritare, se datoreşte în largă măsură originei lor 
eterogene, faptului că ele au fost captate pentru 
maghiarism prin silnicia şi obscurantismul trecutu
lui, de care, în mod subconştient, sunt fericite să 
scape astăzi, când ora adevăratei libertăţi a sosit 
şi pentru ele.

Şi astfel am ajuns la situata de astăzi. Pe de 
o parte ungurimea, prin propriul ei elan, se roma
nizează, pe de altă parte, în anumită măsură, graţie 
absenţei noastre depe câmpul de luptă, pe teritoriul 
statului român, se continuă opera de disoluţie de 
altădată. Pe deoparte un puternic curent spontan de 
asimilare cu massa românească, şi pe de alta, conti
nuarea operei de dizoluţie a valahimei, urmărită cu 
tenacitate sub ochii noştri nepăsători. Am găsit în 
anumite regiuni copii şi tineri români cari nu ştiau

româneşte şi elemente înstrăinate făcute instrumente 
în mâna propagandiştilor maghiari.

Nu numai că nu există nici o silnicie în 
contra elementului maghiar. Dar dacă, există 
vreo opresiune, atunci aceasta se exercită, în 
mod indirect, de absenţa autorităţilor noastre 
dela datorie, fapt care determină, în mod vinovat, 
maniîestaţiunile periculoase ale minorităţii ma
ghiare dela noi, infectată de revizionism şi ale 
turburătorilor de peste graniţă, cari nu găsesc 
în faţa lor opoziţiunea dârză şi pedeapsa cuve
nită pentru îndrăzneala lor.

- Denaturări îndrăzneţe
Dar, adversus hostes aeterna auctoritas. Această 

stare de lucruri nu poate fi tolerată. Şi ceeace s'a 
jefuit nu poate rămânea ca beneficiu jefuitorului. Nu 

,i se poate da un brevet de încurajare iar ceeace este 
al nostru trebue să fie recuperat. A  recâştiga ceeace 
ai pierdut, prin silnicie, nu este silnicie, ci datorie 
imperioasă. A  întrebuinţa silnicia pentru a capta şi a 
desnaţionaliza este un procedeu specific barbar. .

Şi totuş o silnicie, o persecuţie, cât mai bar
bară, dacă nu există, trebue inventată. E indispensa
bilă revizionismului maghiar. Şi, dacă nu inventezi, 
atunci cel puţin tebue să provoci, prin presă, prin 
biserică, prin şcoală, prin agitaţii de tqt felul contra 
siguranţei şi integrităţii statului, contra liniştitei des- 
voltări a populaţiilor de limbă maghiară din aceste 
părţi cărora — le dai sărutul Iudei — , o reacţiune 
legitimă şi să prezinţi această reacţiune drept o ac
ţiune de distrugere, astfel cum ar putea să o practice 
numai o stăpânire maghiară.

Pentru Contele Bethlen şi pentru cei pe cari ii 
reprezintă, măsurile de reparare şi apărare elemen
tare, ce am fi datori să luăm în interior în contra 
acestor elemente turbulente, întră în capitolul „per
secuţie", „ură", „opresiune". Iar recuperarea ele
mentelor, furate în decursul veacurilor, întră • în 
capitolul „distrugerea maghiarimei". Şi tot sub acest 
capitol întră şi împroprietărirea şi sufragiul universal 
şi porţile cele largi deschise pentru afirmaţiunea pe 
toate tărâmurile a minorităţii maghiare. Căci toate 
acestea sunt de natură de a scoate această minori
tate de subt influenţa nefastă li conţilor maghiari, a 
propagandei iredentiste, de a elibera din puşcăria 
morală în care a trăit şi ea în trecut, cu toată situa- 
ţiunea ei privilegiată, şi a o reda, prin geniul rasei 
noastre, binefacerilor culturii universale, ceeace pentru 
protagoniştii revizionismului însemnează un adevărat 
dezastru, pentrucă pierd putinţa de a mai redobândi 
latifundii şi sclavi, din cari să se hrănească parasi- 
tismul lor medieval, c e l , mai odios din câte au 
existat în Europa,, şi singura pârghie, şi adevăratul 
mobil cari îi împinge la agitaţii şi revizionism.

Şi astfel, graţie acestor acţiuni de sabotare, pe
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de o parte şi a toleranţei noastre, tot atât de vino
vate, pe de alta, am ajuns la situaţia de azi, care nu 
ar fi existat, dacă represiunea se făcea la timp. To
leranţa noastră, absenţa noastră depe câmpul de 
luptă, libertatea de care au abuzat iredentiştii ma
ghiari, au dus în cele din urmă la redeşteptarea 
simţului de demnitate naţională şi a conştiinţei despre 
drepturile sale ale-poporului autohton, cari au trebuit 
să determine apoi măsurile contra cărora se plânge 
astăzi amarnic Contele Bethlen. :

Din punctul de vedere al intereselor româneşti) 
absenţa noastră de pe câmpul de luptă şi abuzul de 
libertate al iredentiştilor, s'au dovedit pline de roade 
binefăcătoare. Represiunea n'ar fi ajuns poate la 
acelaş rezultat. Iar dacă astăzi colonizăm români de 
sânge la graniţă şi dacă luăm şi alte măsuri simi
lare; toate sunt a se mulţumi conţilor maghiari şi 
acoliţilor lor, adevăraţii şi cei mai periculoşi duşmani 
ai minorităţilor maghiare dela noi.

O comparaţie naivă sau de rea credinţă
Şi acum, o  ultimă precizare. Contele maghiar face 

o comparaţie între propaganda noastră de dinainte 
de răsboiu şi propaganda lor de azi. O taxează pe 
aceea de „lipsită de legalitate juridică internaţională', 
şi o justifică pe cea de a doua prin dispoziţiile tra
tatului dela Trianon, atât de maltratat de stăpănitorii 
Ungariei. După domnul Bethlen, acest din urmă 
tratat justifică orice torpilare a statelor succesorale, 
în tot ce au ele mai vital, în ordinea lor internă, în 
siguranţa lor internaţională şi în integritatea lor teri
torială; pe când monarhia Austro-Ungară era în 
drept „să recurgă la cele mai drastice mijloace de re
presiune", şi totuş Ungaria a fost indulgentă. Ea n'a 
cerut pe atunci declaraţii de renunţare la propagandă 
şi, cu toată această propagandă, a continuat să 
fie aliată cu România, pe când această din urmă ţară 
— graţie probabil libertăţilor legendare practicate de 
ungurism, — „nu putea fi îngrijorată de soarta mi
norităţii româneşti de pe acea vreme".

Domnul Conte uită un factor esenţial care a 
intervenit în cauză. Pe acea vreme, românii luptau 
pentru a scăpa din stârpiciunea unei tiranii odioase. 
Ei aspirau la libertate, la salvarea drepturilor lor 
celor mai elementare, pentru a putea eşi din întune
ricul represiunei, la lumină, cultură şi progres. Ei 
cereau dreptul de a-şi pune în valoare geniul rasei 
lor, încătuşat de secole, puterea lor de expansiune 
strivită cu toată greutatea aparatului de stat al unei 
stăpâniri înveterată în rele. . .

Astăzi ungurii luptă, pentru continuarea, pentru 
reeditarea a ceeace a fost; pentru a ne repune, nu 
în starea anterioară, ci în alta mult mai rea, într'o 
stare care implică deparazitarea Ardealului de va-

— .1 11 . . r 1

lahi; pentru refacerea unei. stări de lucruri în con
tradicţie cu toate rezultatele războiului; pentru re
facerea unei lumi, care nu mai poate trăi de cât în 
creerii medievali ai acelora' cari — unici în Europa — 
au reuşit să păstreze în plin centru al continentului, 
şi în plin, a vânt de prefacere radicală al celorlalte 
popoare, un crâmpei odios de barbarie medievală.

Cum îşi pot închipui oameni sănătoşi la minte 
că românii, cari cu toată opresiunea cea mai bru
tală, au reuşit în trecut să se menţie şi să cucerească 
dreptql la existenţă şi cari, după unire, au pus 
stăpânire, prin expansiunea lor prodigioasă pe teri
toriul ce le-a aparţinut, ar mai putea fi vreodată 
eliminaţi şi distruşi depe aceste plaiuri! Care popor 
din Europa, în afară poate de germani, cari au 
dealtfel altă structură şi alte posibilităţi, ar putea 
visa la asemenea enormităţi!

Noi aveam cu noi dreptul şi morala şi am reuşit, 
pentru că mergeam cu progresul omenirei. Ungurii 
nu vor reuşi şi vor dispare, pentrucă luptă; gegen 
dem stromm.

La 1914 dreptatea noastră era în aier. La 1918 
dreptatea ungurilor rezultată din agresiune şi jaf, 
produs al vitregiei vremurilor, era trântită la pământ, 
pentru a nu se mai putea scula vreodată. Dreptatea 
lor a murit odată cu vremurile cari i-au dat naştere; 
a noastră a reînviat, odată cu marele răsboi.

Noi reluăm astăzi firul întrerupt odată cu 
retragerea legiunilor romane depe aceste plaiuri. 
Odată liberaţi de lanţurile întunericului medieval, 
prin agresiunile de dincolo de Dunăre pentru vechiul 
Regat, şi prin cea maghiară, care s'a perpetuat în 
Dacia Superioară, noţ reintrăm în rândurile renaşte- 
rei universale, de care beneficiază toate popoarele 
de după răsboi, scoţându-i şi pe ei din vizuinile 
spirituale în cari au trăit până astăzi.

Ungurii au constituit o insulă retrogradă în 
centrul Europei şi prin mijloace cari frizează morali
tatea şi corectitudinea raporturilor internaţionale, vor 
să refacă, cu mai multă intensitate, agonia lor spiri
tuală antebelică. Noi repunem în valoare masivita
tea geniului nostru naţional, cu care vrem să apărem 
şi să trăim în lume. Ei vor enicerism, vor sclavi, vor 
parasitism, vor „drepturi istorice" perimate, echi
valente cu o năruire a tot ce s'a câştigat în aceste 
părţi prin progresele timpului.

Necesitatea desfiinţării statului maghiar
Cu asemenea oameni nu se stă de vorbă, nici 

în faţa spânzurătorii. Năzuinţele lor nebune pălmuesc 
realitatea şi constituesc casus belii pentru cei vizaţi. 
Nu numai că tratatul de pace, repudiat de ei, nu 
le dă nici un drept ca să torpileze liniştea statelor
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vecine şi să turbure lumea, dar implică negaţiunea 
şi dispariţia lor. Implică dealtfel ceace ei înşişi 
caută cu atâta neastâmpăr: ştergerea statului condus 
de ei de pe harta Europei.

Am spus că, în ultima analiză, diferendul dintre 
noi şi unguri se reduce la un simplu raport de forţă, 
de putere de afirmaţiune în ordinea spiritualităţii 
creatoare. Insă ca spiritualitate creatoare în mijlocul 
Europei, ungurii nu există, toată desvoltârea lor 
istorică reducându-se la afirmaţiunea unei caste 
medievale şi la enicerism. Tot ce au avut ca cultură 
a fost de împrumut. Numai ce a fost acţiune de obscu
rantism, exploatare şi destrucţie este de fond propriu.

In serviciul acestui fond fiind, ei fac şi azi enice
rism, atunci când, slabi şi neputincioşi cum sunt, 
cum au fost în totdeauna, când nu le-au stat enicerii 
la dispoziţie, caută să capteze prin tot felul de mis
tificări, în favoarea cauzei lor perimată şi odioasă, 
pe corifeii puterilor diriguitoare ale lumei, pentru a 
deveni şi aceştia enicerii multiplilor, sultani depe 
pusta Europei centrale.

Rostul marelui răsboi şi al Europei de azi este, 
să puie în valoare massele cele largi ale popoarelor, 
să scoată din adâncuri geniul lor creator şi să-l 
valorifice în tezaurul comun al umanităţii. Ungurii 
au rămas totuş o oază de dinainte de război, un 
crâmpei de stat condus de părăsiţi medievali, refrac
tari culurii şi progresului timpului.

Prin toată acţiunea lor revizionistă, caşi prin 
fanatismul care caracterizează această acţiune, dove
desc că sunt incapabili de a se adapta nouilor con- 
diţiuni de viaţă. La epoca când s'a încheiat pacea, 
nu s'a cunoscut în deajuns acest lucru. Democraţia 
şi naţionalismul nu-şi găsiseră polarizarea, la care au 
ajuns astăzi. Altfel nu s'ar fi lăsat acest crâmpei de 
stat în mijlocul Europei. A  fost însă de ajuns o 
evoluţie de 20 de ani de viaţă independentă, pen- 
truca să scoată în evidenţă marea greşeală ce s'a 
făcut prin faptul că nu s'a u atribuit atunci teritoriile 
şi populaţiile Ungariei . actuale, popoarelor încon
jurătoare.

Dacă nu s'a făcut, se va face. Nici un popor 
barbar n'a rămas în Europa. Le va veni şi ungurilor 
rândul. Stăpânitorii lor luptă din răsputeri, pentru a 
accelera sosirea acestui eveniment. Toate popoarele 
barbare au fost absorbite. Numai ungurii au reuşit, 
graţie unor împrejurări independente de ei, să-şi 
creeze un hinterland, un anumit enicerism, o popu- 
laţiune de sclavi, înzestrată cu un idiom specific 
turanic, precum şi alte populaţiuni reduse în stare 
de sclavie, cu ajutorul ;cărora au reuşit să-şi târae 
existenţa până în zilele noastre.

Niciodată, în cursul istoriei, nu şi-au aparţinut. 
Totdeauna au fost luaţi la remorcă. Cu toate că şi

azi sunt îmbibaţi de sus până jos de eniceri de dife
rite neamuri, şi în special din cei din rasa lui Israel, 
eniceri cari îi conduc de fapt, au fost suficienţi 20 de 
ani de independenţă, pentru a dovedi imposibilitatea 
lor în centrul Europei.

In legătură cu această imposibilitate, trebue 
să accentuăm, că ungurii au fost singurii, cari, 
dupăce au iscălit pacea, au declarat în mod cinic 
că nu o recunosc, că teritoriile foste ale lor sunt 
„furate" şi „provizoriu ocupate" şi au ridicat, în 
mod provocător, costisitoare monumente ireden
tiste. săpând pe faţă la temeliile statelor vecine, 
pe când massele populare vegetau în cea mai neagră 
mizerie, monumente şi fapte cari pălmuiau demnita
tea popoarelor înconjurătoare şi cari constituiau pen
tru fiecare casus belii. Şi tot ei au fost singurii cari, 
ca neşte copii răsfăţaţi şi iresponsabili, dupăce au 
iscălit, au pornit să ceară înapoi ceeace li s'a „jefuit".

A u mai fost şi alte popoare cari au pierdut 
întinse teritorii cucerite. Turcii, fraţi de sânge ai ve
cinilor noştri, cu câţiva zeci de ani în urmă, au fost 
nevoiţi să părăsească, principatele române, Bosnia şi 
Herţegovina, Sangeacul, Montenegrul şi Serbia, iar, în 
ultimul răsboi, aproape totalitatea peninsulei Balca
nice, pe lângă vastele teritorii extra Europene, lă
sând pretutindeni numeroase infiltraţiuni etnice şi 
religioase. Retragerea lor a determinat nemăsurate 
progrese la popoarele liberate, dupăcum se întâm
plă şi astăzi pe teritoriile liberate dela unguri.

Turcii şi-au dat seama de imposibilitatea morală a 
unei eventuale revendicări. Nu au mai formulat nici o 
pretenţie. S'au declarat mulţumiţi cu ceeace au, după 
care au început o viaţă nouă, în conformitate cu 
nouile norme de desvoltare.

Numai ungurii nu-şi dau seama de realităţi. 
Numai ei umblă ca cârtiţile pe sub pământ. Numai ei 
îndrăznesc a formula pretenţiuni cari pălmuesc noile 
realităţi spirituale, morala internaţională şi popoarele 
cari, prin sângele şi geniul lor, le-au dat posibilitatea 
de a mai dăinui în Europa.

Dar continentul nostru şi popoarele vecine au 
nevoie de conţii unguri şi de elementul turbulent 
care, acum o mie de ani, subt o formă adecvată 
timpului, a turburat lumea, pentru ca, sub altă for
mă, să fie îngăduit de a o turbura astăzi, şi de a 
scoate, dela beneficiile culturei şi progresului, popu
laţiile din teritoriile supuse lor? Nu este a ne călca 
datoriile noastre naţionale şi internaţionale, dacă nu 
scoatem de sub călcâiele cismelor conţilor maghiari 
şi din ghiarele parazitismului judaic, pus în serviciul 
lor, nenorocitele populaţiuni muncitoare, cari conti
nuă a-şi duce calvarul unei existenţe mizerabile în 
actuala Ungarie, pe când popoarele păşesc puternic 
pe calea unei refaceri totale!
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Desfiinţarea actualei Ungarii apare deci ca o 
datorie elementară de profilaxie internaţională. Is
toria ei este istoria castei dominante. Ungaria de 
astăzi, caşi cea de eri, cu populaţiunile de orice 
limbă, nu a constituit decât un teritoriu de pradă în 
beneficiul acestei caste, rămăşiţă dealtfel' din terito
riile cari altă dată erau bântuite de invaziile condu
cătorilor de pe pustă. Pe când populaţiunile din sta
tele succesorale au dobândit o nouă viaţă, nu este 
o crimă de a lăsa pe cele rămase în „Ungaria Tria- 
nonică" la dispoziţia coteriei de jaf milenar din centrul 
Europei 1

Principiul de neintervenţiune îri afacerile interne 
ale altor state îşi are valoare numai până acolo> 
până unde nu se vatămă morala internaţională şi 
raţiunea de a fi a popoarelor şi statelor de după 
război.

S’a întreprins un război în Abisinia îndepăr
tată, pentu a se desfiinţa sclavia şi a se pune în 
valoare ţara şi populaţiunea ei, şi nu se procedează 
la operaţiunile necesare, pentru desfiinţarea unui

stat devenit anacronic şi un permanent focar de 
dezordini în centrul continentului, şi nu se fac de
mersurile necesare, pentru a se scoate dintr'un scla- 
vagiu odios pentru a fi libera din stârpiciune şi 
aduse la lumina şi căldura binefăcătoare a soarelui 
libertăţii spirituale, populaţiuni din imediata noastră 
vecinătate.

Conţii, şi auxiliarii lor evreii ca agenţi disolvanţi, 
diseminaţi în tot cuprinsul ţării, au distrus Ungaria 
de eri. Aceiaşi factori o vor distruge şi pe cea 
de azi. Propaganda revizionistă şi fanatismul ei nu 
pot avea altă menire, decât ca să pregătească şi să 
accelereze acest fenomen de dreptate, moralitate şi 
profilaxie internaţională.

Solidaritatea internaţională tinde a deveni o 
realitate. Popoarele au ajuns a-şi da seama că sunt 
toate cointeresate pentru progresul tuturor, că o 
defecţiune la unul se repercutează asupra celorlalte şi 
se soldează cu o pierdere' comună. A sta indiferent 
însemnează să. fii absent din lupta comună a popoa
relor pentru cultură şi progres.

Marea revizuire internă
Profilaxia naţională

In ceace ne priveşte pe noi, desigur că trebue să 
fim printre primii făuritori ai desfiinţării crâmpeiului 
de stat de pe pustă, desfiinţare atât de necesară 
pentru liniştea şi viitorul statelor înconjurătoare, caşi 
pentru interesul populaţiunilor, cari astăzi trăesc în 
puşcăria maghiară. Dar, înainte de a proceda la 
profilaxia continentului, de comun acord cu celealalte 
popoare, pentru desfiinţarea cuibului medieval de 
desordini şi anacronism din Europa Centrală; suntem 
datori să facem profilaxia propriului nostru teritoriu; 
să realizăm întâi marea revizuire internă, care bate 
la uşă.

Propaganda revizionistă şi starea de spirit pe 
care a creat-o, ne impune a eşi din pasivitate şi a pro
ceda, cu toate energia, la stârpirea oricărui factor

disolvant, depe teritoriul nostru şi la punerea în 
valoare a energiilor naţionale în toate domeniile acti
vităţii de stat. , ,.

Trebue să ne dăm seama că nu mai putem fi 
absenţi depe câmpul de luptă naţional, că toată viaţa 
noastră aparţine statului şi poporului din care facem 
parte, că prima noastă datorie e să procedăm, cu 
tot geniul nostru creator, şi de urgenţă, la marea 
revizuire interioară: crearea.unei singure turme, sub 
egida unui singur păstor, pe tot întinsul regatului 
întregit. .

Acesta cred că este răspunsid demn pe care 
poporul nostru, cu o largă menire în lume, îl poate 
dă contelui Bethlen, conducătorilor maghiari şi ori 
cărui stăin, care îndrăzneşte a se amesteca în afa
cerile noastre interioare.

„Ex is tă  o le g e  b io lo g ic ă , cu  v a lo a re  în  o rd in e  sp iritua lă, în v irtutea c ă re ia  
a d v e rs ită ţ ile  te c re e a z ă  şi b en e fic iile  te d istrug. Nu tre ce  m ult şi c e ic e  h u zu re s c  
d e  b e n e fic ii a lu n e c ă  p e  p a n ta  pierzării, In s ta rea  a c tu a lă  în  c a re  n e  g ă s im  nu 
pu tem  p re t in d e  ,că p a rtid e le  d e  gu ve rn ăm ân t, cari u z e a z ă  d e  v io len ţă  şi lip să  de  
s c ru p u le , nu  sun t c o n d a m n a te  în p rin c ip iu .

„N o i ştim, că , c u  c â t  ve i c ă u ta  s ă  în â b u şe ş t i o  ideie, o  realitate sp ir itu a lă  
m en ită  s ă  tră ia s că ;  s ă  d is tru g i un popo r, o  as.piraţiune, un ideal, o .rea lita te  s p i
ritua lă; c u  a tâ t o ve i întări. Ş i d a c ă  a p ă s a re a  se  perpetu.iază, şi s e  a p lic ă  p e s te  
s e c o le ’, e a  v a  p ro d u c e  e n e rg ii co n s id e ra b ile , ca ri v o r  d a  pu te ri de  re a liza re  c e 
lo r a p ă sa ţ i,  în  v irtutea c ă ro ra  a c e ş t ia  v o r  m ătura, c â n d  v a  ven i timpul, c a  p e  n işte  
c io tu r i n e trebn ice , p e  c e ic e  i-au fă cu t s ă  su fe re  p â n ă  atunci".

(Din „Spirit şi Materie" de I. Coif eseu-Delaturdq)
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1 8 4 8 -un moment pierdut pentru înstăpânirea 
românismului în Ardeal

Resurecţia românismului în Ardeal a fost în
târziată de lipsa, în primul rând, a unei oportune 
solidarizări a masselor, incapabile să discearnă, cu 
suficientă impetuozitate, comandamentele naţionale 
ale momentului revoluţionar. Rapiditatea unei ade
ziuni unanime şi efective la insurecţia lui Avram 
Iancu ar fi putut rezolva, mai curând cu aproape o 
sută de ani, procesul de retrocedare a dreptului de 
stăpânire românească în Transilvania. Oportunitatea 
acestui act de reintrare în posesie a secularilor des- 
moşteniti, a fost compromisă tocmai de absenta unei 
decise înregimentări sub stindardul comandamentelor 
româneşti. Spoliaţii n'au ştiut să-şi solidarizeze inte
resele la timp şi astfel prilejul din 1848 a fost pierdut.

Nu este a noastră chemarea de a indica moti
vele care au determinat pasivitatea elementului ro
mânesc din celelalte ţinuturi ardelene, în clipa des- 
lăntuirii revoluţiei moteşti. Istoria Ardealului mai are 
un cuvânt de spus în această privinţă. '

. Cert este, că o promptă adeziune a lipsit, lăsând 
izolată în munţii Apuseni, mişcarea lui Avram Iancu. 
Şi tot atât de cert este, că o anticipată organizare a 
cadrelor ardelene ar fi ridicat pe baricadele lui 1848 
formidabilul avânt cu care rdmânismul ardelean îşi 
disputa libertatea. Cifraţi la sute de mii de răsculaţi, 
românii ardeleni, dispretuind orice împotrivire, lichi
dau atunci noianul calamităţilor asupritoare.

Dezinteresul Austriei zguduită de mişcări in
terne, deslănţuite împotriva reacţionarismului metter- 
nichian, care încercase să întoarcă axa lumii în di
recţia contrară evoluţiunei sale normale, spre abso
lutismul feudal, facilita enorm succesul românilor de 
a-şi dobândi, mai mult chiar decât drepturile egale 
cu celelalte naţiuni, o independenţă' categorică în 
Ardeal. Insuficienta pregătire defensivă a Ungariei, 
frământată de curentele progresiste ale lui Secshenyi 
şi Kosuth, şi mai târziu de răsmeriţa celui din urmă, 
oferea extraordinare şanse de izbândă pornirii elibe
ratoare a românilor ardeleni. Şi astfel zădărnicia ori
cărei încercări de stăvilire a puhoiului desrobitor, în
cheia încă la 1848 odiosul capitol al stăpânirei străine 
în Ardealul românesc.

Comentatorii' revoluţiei Iui Avram Iancu, sunt 
unanimi în a recunoaşte, drept cauză fundamentală 
a lipsei de adeziune efectivă, a tuturor românilor ar
deleni, la răzvrătirea din munţii apuseni, o insuficientă 
pregătire spirituală, precum şi o imperfectă reparti
zare a pregătirii existente, pe suprafeţele locuite de' 
români. Căci dacă în unele părţi ale Ardealului pro-
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pulsiunea energiei revoluţionare lua forme din ce în 
ce mai dinamice, în alte părţi românii se complăceau 
— chiar după adunarea dela  3/15 Maieu reprezen
tarea întregului Ardeal — într’o strictă pasivitate. 
Dar nu numai ţăranii vizaţi de intenţiunile restaura
toare a libertăţii lor au absentat pe alocuri dela co
mandamentele naţionale, dar şi intelectualii de marca 
unui Gheorghe Bariţiu şi-au permis luxul unei ex
pectative condamnabile. „Gazeta Transilvaniei" ade
rase atât de târziu la mişcarea naţională, încât opera 
ei în direcţia pregătirii unei atmosfere de răzvrătire 
poate uşor trece ca inexistentă. Mai departe, un Si- 
mion Bărnuţiu. Acest tălmăcitor al pretenţiunilor 
noastre, după rostirea discursului său, rămas până 
astăzi modelul clasic al retorismului românesc, s'a 
retras la Sibiu, in sferele abstracţiunilor Kantiane, de
şertând în acest fel dela chemarea de conducător 
spiritual cu care se însărcinase.

In aceste condiţiuni, evident, Avram Iancu tre
buia să-şi izoleze mişcarea acolo unde se putea în
tinde autoritatea sa de conducător direct şi efectiv: 
acolo unde circumspecţia tactică îi punea sub ochii 
supraveghetori, toate plutoanele revoluţionare. De 
partea politică avea să se ocupe cu întreaga-i price
pere diplomatică tânărul episcop Andrei Şaguna. 
Era deci fatal ca în această repartiţie de funcţii să 
nu poată exista sincronismul necesar unei acţiuni 
revoluţionare. Pe lângă aceasta, deosebirea de tem
peramente situa pe âceşti doi luptători în planur 
diverse. Avram Iancu, acest neastâmpărat care „de
venea teribil11 la cea mai simplă iritaţie, pregătea 
deslănţuirea, în timp ce Şaguna apela la cumpătare 
şi diplomaţie.

Cu toată ascendenţa acestor două personalităţi 
asupra masselor, cu toată integrarea lor desăvârşită 
în suflul popular de" răzvrătire, pornirea revoluţio
nară a rămas izolată.

In concursul de împrejurări, cari au lipsit revo
luţia, odată deslănţuită în -munţi, de adeziunea ime
diată a celorlalte teritorii ardelene, trebue amintit 
încă un fapt de excepţională însemnătate: dominaţia 
spiritualităţii şcoalei latiniste în mediul intelectual 
ardelean. In jurul anilor 1848—49 imprimatele lin- 
guistice latine depărtaseră atât de mult pe ţărani de 
intelectuali, încât toate apelurile acestora n'au putut 
nivela abisurile deschise între mentalităţi. După opi
nia contemporanilor, se pare că Avram Iancu şi Şa* 
guna erau singurii cari mai ştiau vorbi româneşte
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consulta nu s'a oprit altfel decât pasager, asupra 
justificării localizării revoluţiei în tara moţilor. Ni
meni n'a vrut să recunoască adevărul că succesul 
răscoalei Craiului Munţilor ne-ar fi dispensat de un 
întreg secol de umiliri şi impilări activate de ura răz
bunătoare a ungurilor, o clipă periclitaţi în existenta 
lor statală.

Perspicacitatea unora din ardeleni descifrase 
însă la timp, din decesul revoluţiei lui Avram Iancu, 
cauzele desnodământului final. Şi astfel epilogul in
surecţiei lui Iancu a fost epuizat în concomitenta 
prologului renaşterii naţionale. Acest sincronism is
toric punea alături de un deces o reînviere, transfor
mând concluzia răzvrătirei din 1848 într'o premisă 
pentru 1918.

încercând să desluşim cauzele cari au ratat la 
1848 prilejul de a ne înstăpâni în Ardeal, n'am in
tenţionat decât să oferim un stimulent acelora cari, 
prin notorietatea competentei lor, sunt chemaţi să le 
desprindă sensul în jocul circumstanţelor de atunci şi 
dându-le semnificaţia cuvenită să le servească drept 
pildă istorică circumspecţiei noastre politice în viitor-

Bunea Vătămanul
—  Fragmente din romanul istoric „Fraţii de Cruce“ —

' de M ARTA D. RĂDULESCU-MOGA

Bunea Vătămanul pe butură lângă foc, cusprin- gura, tot ai zis prea multe dacă taci. Ce ucigă-l toaca
cenele ’ncruntate, cu dunga supărării adâncită între te-ai făcut aşa fricos, de parcă nai fost haiduc în
sprincene şi tovarăşii lui împrejur cu ochii ţintă la el, vremea Dtale!
fără să ’ndrăsnească să scoată o vorbă. _  Bine... bine... oi zice. Şi dacă mint unde-mi

Avea şi de ce să fie mânios: stă capu, acolo şi picioarele. Numai...
Fuseseră de fată când venise Sile-al Văduvei, Aci moşul se opri din vorbă, îl cumpăni din ochi,

omul lor din Lereşti. se întoarse şi la ceilalţi...
— Vătămane Frăţioare, aş avea o .vorbă între — Numai,' Vătămane, îi iau mărtutie şi pe fe-

patru ochi, cu Dumneata! ciorii ăştia, să-mi spui c ’ai să fii cuminte, ştii... că nai
— Da. ’ntre 18 de ce nai spune-o, nea Silică, cum să te mânii pe mine de fapta altuia, chiar de ţi s ’a ’mpă-

ni-e obiceiul? . rea că te-a înjunghia până ’n măruntaie, vorba mea.
— Mi-e peste mână, zău! se codi bătrânul... Mi-e Făgădueşte-mi că pân' s ’o limpezi toţ, îţi ţii firea,

peste mână, că te-o arde la ficaţi de ţi-oi spune şi te-i Dintr’o dată înţepeniră toţi haiducii cu ochii la
supăra. ei doi. ,

— De mine e vorba ?... Păi dacă-i aşa, dă-i Faţa lui Bunea Vătămanul se ’ntunecă şi se răci 
drumul s ’auză şi băieţii, cum e cu cuţitul ăla, zâmbi precum ziua când intră soarele ’n nor des.
pe sub mustaţa groasă, haiducul. — Asta mi-e o cruce. Şi acu zi-i iute, nu mă

Şi cum bătrânul încă se codea şi ’n loc să se mai pârjoli.
’nsenineze se ’ntuneca mai mult, urmă cu nerăbdare. — Vătămane, Stănică te-a vândut!

— Da zi odată omule, că aşa cum ai deschis — Frati-miu?! A i căpiat!? urlă haiducul, prin-

într'un şir de intelectuali pervertiţi de latinism, In 
felul acesta, evident ascendentul intelectualilor asupra 

-ţăranilor fiind inexistent, cei din urmă, neavând clar
viziunea oportunităţii intervenţiei lor, au rămas pe 
alocuri în afară de cadrele revoluţionare. Pentru 
justificarea absentei unora, celor mai mulţi, dintre 
românii ardeleni, la insurecţia moţească, credem că 
acest fapt poartă o vină prirpordială asupra căreia 
cercetătorul viitor va trebui în special să insiste.

Iată spicuite câteva detalii sumare cari au în
târziat cu aproape o sută de ani restabilirea drep
tului românesc asupra Ardealului. Fără competentă 
specială şi fără studii profunde, aceste detalii istorice 
se insinuă oricărui cunoscător al circumstanţelor în 
cari s ’a pregătit,- desfăşurat şi înăbuşit, răscoala lui 
Avram Iancu.

Toate încercările noastre de a desluşi în vre-un 
studiu, privite dintr’un unghiu de serioasă competentă, 
cauzele. inaderentei efective — nu platonice, o atare 
aderentă fiind prezentă— a tuturor românilor arde
leni la răscoala din Munţii Apuseni, au rămas zadar
nice. Nici-unul din comentatorii pe cari i am putut
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zându-i mâna ’n ghiară ca ’ntr’o minghinea. Dar iute-i 
dete drumul.

Răsuflă odată lung, se uită ’n sus şi de jur îm
prejurul poenii şi zise cu glasul încet şi răguşit:

— Spune, frate Vasile, şi nu te teme... fie că vei 
fi şi greşit, şi atunci te iert, numai spune.

Moşul care ’ngălbeni niţel, îşi veni ’n fire, se în
chină :

— Aşa să-mi ajute Dumnezeu şi Maica Precistă. 
Uite cum e : Ştii pe ţiitoarea lui Carabelea Arvatu, de 
i-a făcut ciocoiul acareturi din deal de mine? S ’a ’n- 
voit arvatul cu ţiganca lui să puie mâna pe băiat, să-l 
facă să te vânză. Şi-a pus şi te-a vândut.

— De unde ştii? îi rupse vorba Vătămanul.
— Dela Jorta care-i dă cu bobii şi-i face suli- 

manele ţigăncii. Ş ’apoi l’am văzut eu cu ochii mei, ve
nind duruind.

Uite şi ’n noaptea asta tot la ea e. Jorta mi-a 
spus că, de înălţare, s ’a hotărât să te dea pe mâna 
poterii.

Pâh’acu, toţi ascultau împietriţi. Doar la vestea 
asta se iscă larma ’ntre haiduci.

— Joi la ’Nălţare m aştepţi.
— Să ştii că aşa e frate Vătămane!
Dup’aceia iar tăcu, cu ochii lipiţi de buzele înăl- 

bite de mânie ale Vătămanului, care se făcuse pă
mântiu şi tremura ca ’n friguri.

— Ai spus drept, Sile frate, Jorta n’avea de 
unde să ştie că feciorul frate-meu ne-a poftit la Stana 
lui Tăman," de Sfânta înălţare. N ’avea de un’ s ’o ştie, 
decât dela ţiitoarea ciocoiului. Şi cu asta vânzarea e 
dovedită.

— Zici că la noapte e la ea?

Nu isprăviseră bine să cânte cocoşii a doua oară 
de miezul nopţii şi haiducii intraseră ’n curte, fără 
multe precauţii.

Omorâseră câinii şi pătrunzând în casă legaseră 
fedeleş pe ţigăncuşe numa ’n cămăşuţă şi pe voinicul 
de lângă ea, şi-i aşeză unul lângă altul.

După ce-i legă bine, puse s ’aprindă focul bun în 
vatră şi se aşeză în faţa lor, pe o broşoveancă plină 
de boarfe.

Apoi porunci ca doi să rămână lângă el şi alţi 
şase să stea să ţie oamenii de-o parte.

— Să le spui cine-o venit, da’ să-ţi ţii gura, să 
nu ne supărăm.

Apoi întorcându-se către frate-său, cu un glas 
blând porni al urechia,

— Şi acum, feciorul maică-mii, spune mi cu bi
nişor ul, cum ai făcut de m’ai vândut. Spune-mi fără 
să minţi. Că de ştiut ştiu tot, numai din gura frate- 
meu voi s ’o ştiu. .

— Iartă-mă, nene!
—  Ce te scânceşti gogeamite, crucea de voinic. 

Şi de ce să te iert până nu mi-ai spus ce ai făcut?

Stănică începu să i înşire cum fuse, ce plănuise 
cu arvatu' să aducă potera:., şi tot, tot. .

— Zi aşa a fost fătu nenii, da ia spune-mi şi 
cum v’aţi învoit din preţ, că doar degeaba nu-ţi dai tu 
sângele pe mâna gealatului, ai? Aşa de flori de cuc?

— Aşa... aşa...
— Aşa?... Numai atâţia bani ţi-a dat? Şi pe 

scârba asta? şi-apoi... şi rangul de ciocoi, la Sf. .Aş- 
teaptă? Care va să zică pentru atâta vindeai tu sân
gele nostru, spurcăciune?

— Ia ia-l măi Ursoi de colo şi prăjeşte-i niţel 
ciolanele, da ’ncet mă, la tălpi, cu binişorul.

Băiatu ’ncepu a urla.
— Iartă-mă, nene! Iartă-mă că noi mai face!
— Taci liftă! înfundă i o căciulă ’n gură, ca să 

nu mai urle... ia trage-l încoa să se odihnească.
— Vezi tu măi băiete, aşa-i prăjesc eu pe oame

nii păcătoşi, pe ciocoi şi pe greci şi aşa se prăjeşte şi 
inima ’n mine când le văz pe toate şi-l văz şi pe 
frăţine-meu că-şi vinde sângele neamului lui gealatului, 
pentru o scârbă şi un pumn de bani.

Da mai prăjiţi-l niţel flăcăi... da niţel şi pe ’n- 
delete!

Asta ca să te gândeşti cât te doare, ce vreai să-i 
facă alţii lui frate tău de sânge şi fraţilor tăi de cruce, 
cari numai bine fi-au făcut. Doare? O i? Asta vreai 
tu să le facă la 9 oameni, la 9 fraţi?

Ho, destul!
Ia veniţi încoace măi şi voi de afară... Ascultaţi.
— Ce i se cuvine iscoadei?
— Spânzurătoarea !
— Şi vânzătorului?
— Pârjolul şi spânzurătoarea.
— Spânzuraţi-1 de grindă şi pe ea s ’o ia cu iei 

în Iad.
Şi acu aduceţi fân să dăm foc spurcăciunii.
Ursoi dete să spună ceva, dar privirea Vătăma

nului fu aşa de aspră că ’nghiţi în sec şi pomi s ’aducă 
palele cu fân !

Intre timp se făcuse ziuă deabinele.
Lumea se adunase la pârleze ca la urs.
Bunea ieşi în curte, încălecă şi zise cu glas tare, 

privind peste capetele' oamenilor în aurul luminos al 
răsăritului.

Glasul lui domol la început, creştea tot mai nă
valnic.
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— „ Vreme ce noi luptăm pentru voi, oameni Pe clopotul cerului sprijinit de munţi nici un nor,
buni, ăştia ne vindeau ciocoilor şi ştreangului“. • iar fâneţele în floare vălureau sub adiere cu scăpărări

„Pentru sânge de frate când te vinde pe tine şi de rouă, praf de curcubee, 
pe ai tăi, nu-i pe lume pedeapsă pe potrivă. Bunea în fruntea cetei cu căciula dată pe ceafă,

Să băgaţi bine de seamă la ce vam spus aci!" privea senin cu ochii albaştri, la munţii albaştri, fără 
Caii isprăviseră urcu$ul pieptiş al pădurii şi ieşi- să vorbească şi fără să privească decât departe şi 

seră la gol. înainte... :

pre o nouă lume
— Apunerea capitalismului şi liberarea claselor robite —

In statele capitaliste, astăzi, capitalismul e în 
declin, Contimporanitatea cunoaşte astfel începutul 
unei epoci economice de tranziţie, Elementele ace
steia se întrevăd în declinul capitalist şi în zorile 
unei economii noui. Marii căpitani de industrie, 
întreprinzătorii geniali, dispar succesiv, iar capitalis
mul devine funcţiune de stat. Paradoxal, dar aşa 
este: capitalismul se biurocratizează.

Tot ceeace ca .iraţional apărea drept factor 
hotărâtor într-o aventură în spirit capitalist, dispare 
pe îndelete şi va dispărea negreşit. Raţionalizarea 
esclude aventura din procesul economic capitalist, 
dar îi mai ucide şi fiinţa lui intimă, generatoare.

Capitalismul s'a desvoltat şi a prosperat într'un 
mediu prielnic, în jocul succesivelor opulenţe şi crize, 
găsindu-şi fiinţa în însuş jocul „baissei" şi al „haus- 
sei", — cum se exprimă d. Werner Soinbart, erudi
tul profesor dela Universitatea din Berlin — sus
ceptibile singure a-i oferi câmpul necesar de aven
tură, de speculaţie şi de expansiune.

Declinul trebuia să apară imediat ce mulţimea 
sugrumată a procedat la organizarea ei pe baze cari 
să- înlăture jaful clasei capitaliste. Un prim început 
s'a făcut şi odată cu el, s'a dat prima lovitură de 
moarte capitalismului parazitar.

Căci trebuie să însemnăm că capitalismul, în 
forma în care era organizat şi cu mijloacele sale de 
exploatare a capitalului uman, era o organizaţie 
direct parazitară. Trăia prin truda forţelor unei imen- 
sităţi de lume şi folosea esclusiv unei clici reduse.

Şi trebuie să ne bucurăm de restrângerile la 
cari este supusă clasa capitalistă. Chiar dacă aceasta 
n’a fost încă disolvată, începutul restrictiv e de na
tură a asigura totala desfiinţare a parazitismului. .

In ce ne priveşte pe noi, — cari trăim oarecum 
la periferii şi mai mult din expediente — e locul să 
spunem că în virtutea spiritului de imitaţie, foarte 
comod clasei conducătoare, împrumutăm din expe
rienţa altora. Ceeace se adoptă undeva, noi încetă
ţenim cu mare sârguinţă. Cu capitalismul, în speţă, 
ne-am războit, dar n'am reuşit a-1 disciplina. Şin'am

de AT. MOTOGNA

reuşit fiindcă suferim de o boală cu caracter cance
ros. Extirpăm buboaele răsuflate, fără însă a pă
trunde în adâncuri, fără a aplica tratamentul radical, 
inomis necesar unei însănătoşiri de durată.

In ultima analiză noi âvem două clase sociale: 
muncitorii cari produc şi lăcustele cari ospătează cu 
nesaţ. Douăzeci de milioane muncesc în profitul 
câtorva mii de ghiftuiţi. Ghiftuiţii au toate satisfac
ţiile, muncitorii doar un trai amărât. »

Declinul capitalismului, despre care ne-am ocu
pat în şirele de mai înainte, evident pe alte melea
guri, la noi n'a avut încă urmare.’ Organizaţia de 
stat. cu infinitele sale mijloace susţine încă interesele 
clasei căpătuite din munca comună.

Că aceasta n'are şansă de a supravieţui timpului, 
e sigur. Sigur însă e deocamdată că îndurăm umi
linţe nemeritate. Poporul acesta de ţărani harnici, 
nu merită să fie jefuit de gaşca capitalistă.

Nu vom nega unele merituoase silinţe pentru 
a slăbi atotputernicia clasei capitaliste. Vom recu
noaşte chiar că armata .de plugari a obţinut: oarecari 
uşurinţe în desvoltarea sa. Astea- însă sunt atât de 
anemice, încât abia se poate vorbi despre vreun 
rezultat practic. In ordine practică s’a realizat o ten
dinţă pentru scoaterea mulţimii din ghiarele pro
fitorilor. Şi atât. Timpul va traduce în fapte ace
astă năzuinţă.

Plugarii, a căror soartă ne interesează în cel 
mai înalt grad, apăsaţi şi exploataţi în folosul unei 

•minorităţi parazite, lăsaţi la propriile lor puteri, sunt 
neputincioşi să se emancipeze de sub tutela ecestei 
clase. Nici odată singuri plugarii nu vor reuşi să-şi 
agonisească situaţia pe care o merită, în virtutea lor 
de celule vii ale neamului şi deci factori de progres 
celectiv.

Dar pentrucă trebue negreşit să ne scuturăm 
de gaşca profitorilor muncii rurale şi fiindcă ţinem 
cu tot dinadinsul să creem în satele noastre o altă 
viaţă, decât acea care există azi, revista noastră îşi 
va face o datorie din a milita cu toată energia pentru 
promovarea plugarilor. .
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Ne lipseşte clasa de mijloc

Avem o ţărănime, numeroasă, harnică, împro
prietărită şi cu datoriile convertite. Avem o.cărtu- 
rărime foarte bine instruită, numeroasă şi recunos
cută de alte neamuri, dar în schimb ne lipseşte 
aproape cu totul clasa de mijloc — meseriaşii, co
mercianţii şi industriaşii de limba şi legea românească.

Fosta stăpânire maghiară, a populat — în mod 
artificial — oraşele noastre din Ardeal şi Banat cu 
meseriaşi, cu comercianţi şi industriaşi din neamul 
lor. Pe aceştia guvernul maghiar i-a înzestrat cu 
unelte, maşini şi aranjament de prăvălie, apoi le-a dat 
furniturile şi lucrările autorităţilor şi instituţiuni- 
lor publice, punându-le la dispoziţie credite ieftine 
şi pe lungă durată. Susţinuţi în felul arătat, mese
riaşii neromâni s'au sporit şi s'au întărit, iar oraşele 
din nordul Carpaţilor aveau atât sub fosta stăpânire, 
cât şi azi, 'aspectul unor insule minoritare în mijlocul 
oceanului românesc al populaţiei rurale, de limba şi 
legea românească.

v Acţiunei de maghiarizare prin clasa de mijloc, 
executată sistematic, conştient şi cu tenacitate de gu
vernul dela Budapesta, s'au opus organizaţiunile 
breslaşilor români, numite Reuniuni de Sodali, sau de 
Meseriaşi, organizate de cărturarii români din ordi
nul bisericilor noastre naţionale, şi sprijinite de 
„Astra", căutând să împiedece căsătoriile mixte şi 
să cultive, limba, literatura, şi datinile strămoşeşti. 
Aceste Reuniuni au o vechime până la 75 de ani 
şi erau răspândite prin toate oraşele, orăşelele şi 
comunele mai fruntaşe. Cât timp ele erau izolate, 
activitatea Reuniunilor era necunoscută, iar factorii 
determinanţi în treburile publice nu puteau ţine cont 
de acţiuni izolate şi sporadice.

In primăvara anului 1934 aceste Reuniuni s'au 
federalizat în „Centrala Reuniunilor de Meseriaşi, Co
mercianţi, Industriaşi şi Muncitori Români din Româ
nia cu sediul la Cluj, care îşi editează organul de 
publicitate „Tribuna Noastră". Dela acea dată glasul

Epigramă
■ unei domnişoare cu păr frumos

Pe cap, frumos păr al,
Galben ca  de fân, o  clae,
Dar soarta cruda, vai!
Ţi-a aşezat în cap fof pae.

Olga

de ŞT. PENEŞ
secretarul Centralei Reuniunilor

breslaşilor români nu mai răsună în pustiu, iar sco
pul urmărit de Centrală, de a spori şi întări clasa 
de mijloc, de limba şi legea românească, de a ro
mâniza oraşele noastre înstreinate, a fost înţeles de 
Guvernul M. S. Regelui — şi printr'o serie de. 
legi a căutat să satisfacă revendicările burgheziei 
româneşti. •

Prin legea publicată în Monitorul Oficial Nr. 99 
din 30 Aprilie 1936 s'a recunoscut ca organizaţie 
profesională Centrală, cu Reuniunile membre; s'au 
desfiinţat Corporaţiile industriale, iar prin legea pu
blicată în Monitorul Oficial Nr. 79 din 5 Aprilie 
1937 s'a înfiinţat Institutul de Credit pentru Mese
riaşi şi Fpndul de înzestrare unde şi Centrala îşi tri
mite delegatul său. La cererea Centralei s'a făcut 
deja prima înzestrare, cu unelte şi maşini a meseria
şilor români, căsătoriţi cu românce, şi care vorbesc 
româneşte în familie.

Reproducem mai jos, raportul Centralei Reuni
unilor, către Camera de Comerţ şi Industrie din Cluj, 
în legătură cu problema clasei .de mijloc româneşti. 
Această problemă a putut fi ridicată de Centrala 
Reuniunilor la rangul de problemă de interes supe
rior de stat — sprijinită fiind- de Dnii prof. Al. La- 
pedatu, Preşedintele Senatului şi al Academiei Ro
mâne, Dr. Valeriu Pop, Ministrul Industriei şi Co
merţului şi Df. Valeriu Roman fost subsecretar de 
stat, toţi trei Preşedinţi de Onoare ai Centralei.

„Ca organizaţie regnicolară cu ramificaţii peste întreg 
Ardealul, Banatul şi Bucovina, suntem în situaţie a Vă pro
cura informaţiuni precise referitor la situaţia comercianţilor, 
meseriaşilor şi muncitorilor, de limba şi legea românească, 
din aceste ţinuturi.

„Că procent în viaţa economică a ţării, elementul ro
mânesc variază între 3’ şi 10 la sută atât în ce priveşte comerţul 
şi meseria stabilă, cât şi cu privire la muncitorii calificaţi. 
La muncile brute, inferioare, procentajul elementului ro
mânesc creşte'până la 60 la sută.

„Industria e şi mai slab representată de elementul ro
mânesc. Proporţia dintre capitalul, creditul şi 'cifra de afa
ceri a întreprinderilor româneşti, faţă de cele minoritare, e 
şi mai rea ca proporţia numerică. Cauza acestor stări mai 
mult decât dezastruoase este desinteresul autorităţilor şi al 
guvernelor, perindate la cârma ţării, faţă de importanţa 
clasei de mijloc, de limba şi legea românească în structura 
socială a statului român, întregit exclusiv cu jertfele şi 
suferinţele elementului etnic românesc.

„Ca urmare a acestei stări de inferioritate degradantă 
şi revoltătoare a clasei de mijloc, de lim ba şi legea româ
nească, vedem desele şi repeţitele adunări de protest ale 
negustorilor, meseriaşilor şi muncitorilor români, cerân-
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du-şi drepturile ce li se cuvin, intemeiaţi pe jertfele aduse 
pentru Întregirea ţării, pe numărul populaţiei alcătuitoare şi 
susţinătoare de stat, şi pe contribuţia ce vor trebui să aducă,

. când ţara va fi iar în pericol. Creditul, furniturile, lucrările, 
funcţiile, chiar şi din cele publice, cele mai importante şi 
bine plătite, sunt deţinute de minoritari. Oraşele noastre şi 
azi după 19 ani de stăpânire românească, au caracter mino
ritar şi formează cel mai puternic argument în mâna revi
zioniştilor maghiari. Suntem împănaţi de minoritari în toate 
industriile de apărare naţională. In caz de răsboi această îm 
prejurare poate fi mai dezastruoasă, decăt o bătălie pierdută.

„Cu alte cuvinte, elementul etnic românesc din comerţ, 
meserii şi muncă, e nemulţumit în propria lui ţară, şi e 
protestatar.

. „Ce e de făcut ?
„Interesele superioare de stat pretind, ca alăturea de o : 

armată bine înzestrată, bine echipată şi bine instruită să 
avem o clasă de mijloc, de limba şi legea românească, care 
să reprezinte 80 la sută din numărul acestor ramuri, să fie 
bine înzestrată, bine instruată, pentrucă, în caz de răsboi 
această clasă de mijloc este singurul şi cel mai puternic, 
sprijin al armatei combative".

Pentru ridicarea clasei de mijloc, de limba şi legea ro
mânească, alăturăm moţiunea adusă în adunarea recentă dela 
Sălişte, şi o întregim cu următoarele puncte:

' 1. Furniturile publice să se dea în proporţia de 80 la 
sută comercianţilor, industriaşilor şi meseriaşilor de limba şi 
legea românească.

2. T.ot în aceasţă proporţie să se distribue elementului 
românesc şi subvenţiile, ajutoarele, pauşalele sau premiile de 
încurajare şi perfecţionare dela Camerile Profesionale.

3. Creditul Băncii Naţionale să fie acordat comercian
ţilor, industriaşilor şi meseriaşilor, de limba şi legea româ
nească, tot în proporţie de 80 la sută.

- întrucât aveţi la inimă prosperarea clasei de mijloc, de 
limba şi legea românească, cu acelaş interes cum plugarul 
voeşte. să recolteze din holda semănată cu grâu, — numai 
grâu, iar nu scăeţi, — Vă rugăm să binevoiţi a proceda 
asemenea plugarului harnic, plivind neghina şi polomida, să 
recoltaţi grâu curat al clasei de mijloc de limba şi legea ro
mânească, să consolidaţi structura socială a statului român, 
şi să romanizaţi oraşele noastre instreinate.

R E D A C Ţ I O N A L E
Revista apare la 20 a fiecărei luni. Colaboratorii sunt rugaţi să ne trimită manuscrisele 

pânâ la 10 ale lunii, spre a putea fi publicate. Toţi câţi împărtăşesc credinţa noastră, găsesc 
între noi un loc de muncă. * -

*  *  ' ■

Rugăm ziarele şi revistele, cărora le trimitem revista noastră, să ne anunţe apariţia 
şi să ne acorde schimb.

*

/
Sunt cunoscute greutăţile cu cari se scoate o revistă şi mai ales cele 'materiale, de 

cari e condiţionată însăş existenţa publicaţiei, Nu vom nesocoti sprijinul românilor, fie 
acesta ori cât de modest. Pe acei cari în orice formă sprijinesc această revistă îi asigurăm 
că contribue nemijlocit şi la înaintarea neamului românesc.

*  •* *
Hotărârea noastră fiind de a lucra efectiv pentru înstăpânirea românilor pe aceste 

plaiuri, ca un început, am înfiinţat la redacţie un birou de informaţii pentru plasarea de 
ucenici şi tineri români. Comercianţii şi industriaşii sunt rugaţi să ne anunţe locurile disponi
bile. Asem enea intelectualii din şate sunt rugaţi să descopere şi să ne semnaleze copii şi tinerii 
apţi pentru negoţ şi meşteşuguri. .Vom face tot ce omeneşte-i cu putinţă pentru a-i plasa în 
locuri corespunzătoare.
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